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Святое семейство
На Иисуса Христа надеется русский  человек, думая о будущем. Это утверждение может показаться странным, учитывая, как много в России атеистов. Но атеизм – это болезнь, занесённая ветрами из Европы, и болезнь эта со временем пройдёт. Так что напрасно атеисты гордятся своей «престижной болезнью», якобы делающей их цивилизованными людьми. Честный человек, атеист или верующий, инстинктивно живёт по законам Христа. В этом все мы едины. Не случайно Достоевский подметил, что в России в Бога верят все, но не все знают об этом. Это замечание Достоевского справедливо и для нашего времени. 
Наши дохристианские предки знали, во что верят. Верили они в Триединого Бога и в то, что настанет время, и Дева родит Сына Божия от Духа Святого. У Сына Божия, Который ещё должен родиться, было несколько имён, в тои числе Даждьбог. Было у Него и имя Исус, что значит Высший Дух. Когда до наших предков должна благая весть о том, что Сын Божий уже родился, они стали христианами. Не совсем корректно утверждение, что Владимир крестил Русь. Владимир выполнил волю народа, уже христианского. Сопротивлялись этому некоторые князья, которых Владимир крестил против их воли. Народ не только не противился крещению, но принял с энтузиазмом. К этому необратимому процессу очень подходят слова Достоевского: «Отчего это, отчего разом такое исступление? Неужто не знаете? Оттого, что он отечество нашёл... и обрадовался; берег, землю нашёл и бросился её целовать». [3:524]  

Это – историческая правда, которая, однако, отвергается большинством официальных историков, повторяющих вслед за Чаадаевым заезженную пластинку о том, что де Русь в VIII-IX веке, восточноевропейская равнина была заселена разрозненным дикими, варварскими племенами славян и финнов. Племена находились на чрезвычайно низком цивилизационном уровне с глубоко укоренившимся язычеством и общинно-родовым строем. Славяне не имели представления о рынке и торговле. У них не было своей письменности, уже не говоря о науке философии. Викинги колонизировали эти вполне варварские территории и жили в них христианскими общинами в замкнутых анклавах, не смешиваясь с туземцами. Порабощенных язычников назвали «смердами». Так могут рассуждать только европейски образованные интеллигенты, не знающие собственный народ и судящие о нём со слов европейских интеллектуалов типа Маркиза де Кюстина. Были на Руси отдельные христианские общины викингов, но – католического образца, враждебного православному народу. Владимир крестил Русь в православие, что соответствовало чаяниям народа. Православный народ, исповедующий ведизм, а затем христианство, был образованным и имел свою письменность, забытую благодаря византийскому влиянию. Более того, Византийская и Римская культуры возникли не из пены морской, а заимствовали свои лучшие достижения, в том числе и в области языка, из древнерусской средиземноморской культуры.  
«Эти две великие культуры и обусловили возникновение двух религиозных и политических центров: восточного – Византии и западного – Рима. Но метод мышления в обеих цивилизациях оставался европейским. В этом легко убедиться, если посмотреть на труды святоотеческих философов. Святые Отцы как Восточной так и Западной церквей были исключительно образованны, они говорили на трёх языках – по-гречески, по-иудейски и на латыни. То есть они оперировали общими инструментами логики и софистики. Искусство красноречия и полемики было средством нахождения истины и причиной развития европейского богословия, в том числе, и византийского. Богословы состязались в красноречии и логике даже на византийских базарах!.. В 863 году Кирилл и Мефодий перевели Евангелие на церковно-славянский язык. Сначала они принесли свой труд в Болгарию, а потом на Русь. Работа Кирилла и Мефодия привела к невероятной демократизации самого христианского учения. И это замечательно. Но, с другой стороны, будучи переложенным на древнеславянский, оно прервало связь самого учения с его философским обоснованием, с культурными корнями античной европейской цивилизации. Мы получили православие как руководство к беспрекословному следованию без возможности его логического анализа, так как лишенные греческого и латинского языков, мы не имели возможности познать античную философию или софистику. Наше девственное языческое сознание так и не узнало, что такое культура дискуссии. Как следствие, любую попытку критического осмысления религии мы стали воспринимать с языческим трепетом, – как смертный грех». [8] Однако мы не получали православие ни от кого, это наша врождённая религия, как и самый совершенный в мире великий, могучий и свободный русский язык. Европейские Отцы Церкви говорили и писали на трёх языках: греческом, иудейском и латыни, но ради этого они отказались от древнерусского языка, тысячелетиями являющегося Богослужебным. Тем самым они фактически лишили себя общения с Богом, занявшись «искусством красноречия и полемики». Истину они искали не в Боге, а в повседневной жизни. Логика и софистика, развитием которых гордятся европейские христиане, водят мышление по кругу, не приближая к истине. 
Неправда, будто в ордынский период тюркский язык оказал радикальное влияние на язык Руси. Изначально на Руси был единый язык, который получил в научных кругах название славяно-тюркского. На самом деле это был русский язык, от которого отпочковались группа тюркских и группа славянских языков. Руси, ставшей христианской, был навязан в качестве Богослужебного церковнославянская язык, который является искусственным языком и не способен заменить подлинно Богослужебный русский язык, проверенный временем. Очень интересное замечание, что европейские богословы состязались в красноречии и логике даже на базарах. Европейское христианство всех разновидностей – именно базарная, или рыночная религия, где всё подвержено купли – продаже, в том числе и религиозные святыни, которым присваивается «рыночная стоимость». Благодаря так называемым «демократическим процессам» в европейском обществе рыночные отношения проникли туда, куда они проникать никак не должны. Это – от сатаны (для атеистов – от низменных человеческих инстинктов), так что гордиться здесь абсолютно нечем. Наоборот, нужно бить тревогу, поскольку эти негативные процессы приближают человечество к гибели. Для того Русь и вошла в мировое христианское сообщество, чтобы предотвратить всеобщую гибель. 
Европейская цивилизация вся построена на рыночных отношениях. Все граждане что-то продают и что-то покупают, причём продать стараются подороже, а купить – подешевле. На этой почве возникают многочисленные противоречия и конфликты, в том числе и в области политики, где также всё покупается и продаётся. Это и есть гражданское общество, в котором каждый знает круг своих прав и обязанностей, но предпочитает «урезать свои обязанности» и расширять свои права. Сознание гражданина – это комплекс идей и осознание своих обязанности и прав. «Это сознание человека, который зарабатывает деньги, не пользуясь чужой землей, а своим знанием, мастерством, специальностью, и свободно продаёт плоды своего труда. Когда у такого человека появляется экономическая независимость, он начинает требовать себе политических свобод. Как только человек потребовал себе политических свобод, он стал личностью,  гражданином». [8] Это – идеал буржуазного демократического общества, который недостижим в принципе, учитывая порочность людей, составляющих «гражданское общество». Далеко не все в этом обществе живут за счёт собственного труда. Всегда находятся механизмы присвоения продуктов чужого труда, выкачивания денег из карманов обывателей. И всегда находятся «умельцы» эти механизмы использовать. Отсюда – вопиющее материальное неравенство в обществе «равных возможностей». Демократия используется буржуазией для «цивилизованной эксплуатации» человека человеком. При таком способе эксплуатации не нужно ничего отнимать у людей, они сами всё отдадут. Ослабить эксплуатацию граждан собственной страны можно только в том случае, если имеется возможность эксплуатировать население и природные ресурсы других стран. США и иже с ними борются за демократизацию всего мира, чтобы с помощью «демократических рычагов» выкачивать из стран и народов дополнительную прибыль.  
Возникновение буржуазии привело в Европе к эволюции религиозного сознания. Так называемое «гражданское общество» изгнало Бога за пределы Европейской цивилизации, «чтобы не мешал» строить жизнь по законам, удобным развращённому человеку. Об отношение католичества к Иисусу Христу хорошо сказал Достоевский: «Всё... передано тобою папе и всё, стало быть, теперь у папы, а ты хоть и не приходи теперь вовсе, не мешай до времени по крайней мере». [4:258] Европейское христианство боится встречи со Спасителем и поэтому запугивает верующих грядущим пришествием Христа, якобы не как Спасителя, а как вершителя Страшного Суда, несущего месть нераскаявшимся грешникам, что противоречит самой сущности христианства и правде об Агнце Божиим, пришедшим спасти всех грешников. Российский православный народ, напротив, жаждет встречи с Ним, которая принесёт избавление из сатанинского плена.
В России до сегодняшнего времени сохранилось архаическое сознание, и большая часть населения нашей страны до сих пор живет в «добуржуазном» обществе. «В этом смысле наше государство имеет больше общих черт с африканскими государствами, чем с европейскими. Этим и объясняется отсутствие в России гражданского общества: граждан нет, есть население. Я убежден, для нас самое главное – понять, что и почему нам мешает. И каким образом можно создать в России предпосылки для вывода «большого» русского народа из «добуржуазного» состояния. Создать условия, при которых  русский европеец станет большинством. Только тогда у нас возникнет свободная религиозная мысль, РПЦ откроется для открытого диалога с другими христианскими конфессиями, и люди, которые не боятся сомневаться, смогут построить современное государство. Вопрос о том, какой народ будет создан в России – азиатский или европейский, – и станет главным историческим выбором будущего правительства». [8] У нас граждан нет, а есть население. Это – с точки зрения европейского обывателя, включая наших доморощенных «деятелей лёгкой культуры», усвоивших европейские стандарты гражданского общества. У них есть что продать разлагающемуся обществу, и поэтому они процветают. На самом деле у нас не население, а народ Божий, думающий о Боге больше, чем о себе. Европейски настроенные обыватели делят русский народ на «большой» и «малый». Большой народ – основная масса населения. Малый народ – те, кто чувствуют себя европейцами, якобы делающими «русскую культуру» по европейским стандартам. Но это – не народ, а так называемые «выходцы из народа». Они вышли из народа, но никуда не пришли, остались беспочвенными, подобно дереву без корней. Подлинный народ России – все те, кто воспитан на русской, а не на иностранной культуре, и эта культура гораздо древней и продуктивней культуре европейской, в том числе и за счёт религиозной направленности. Сам русский язык настолько совершенен, что даёт воспитание и образование всем, кто владеет этим языком, независимо от степени формальной образованности на европейский манер. 

Что бы ни говорили о России «западные доброжелатели», Святая Русь – невеста Христова. И она доказала это, повторив подвиг Христа на Русской Голгофе, что произошло в XX веке. Поэтому она ждёт второе пришествие Христа, как только можно ждать встречи с Небесным Женихом. Можно сказать, что Россия – Иисус Христос – Матерь Божия образуют единое Святое Семейство, которое и лежит в основе спасения мира от гибели, кажущейся неизбежной. Не случайно Пасха Христова давно стала в России общенациональным праздником, к которому неравнодушны даже атеисты. Русские люди отмечают этот праздник так, будто Христос явится уже сейчас. Настанет день, когда Он действительно вернётся, и уже сейчас Россия готовится к этому величайшему событию. Ежегодная встреча Пасхи – это ежегодная репетиция будущей встречи с Самим Спасителем. Пусть эта встреча Христа произойдёт не с нами, а с нашими потомками, но и мы явимся на эту встречу, восстав из смертного сна. 

Показательно, что о втором пришествии Христа говорят не только православные христиане, но и мусульмане.  Мухаммад, пророк ислама, подтверждает истинность Ветхого Завета и Нового Завета, но при этом предупреждает, что всякий истинно верующий должен жить не вчерашним днём, а устремлять свою душу в день завтрашний, к заключению Вечного Завета Бога с человеками. В этом смысле Коран можно рассматривать как «проводник в завтрашний день», а Мухаммада – как доброго вестника, подтверждающего именем Бога Всевышнего, что Вечный Завет будет заключён через посредство Иисуса Христа. 
Да, мы смертны, но мы воскреснем к вечной жизни, если будем идти дорогой Христа. Следует сказать, что мусульмане вместе с христианами идут дорогой Христа, хотя и не верят, что Он – Сын Божий. А иначе с чего бы мусульманам верить в Его второе пришествие? Иисус Христос – воплощение Бога во плоти, т.е. Бог, из любви к людям воплотившийся в человека ради их спасения. Поэтому Иисус называет Себя – Сын Человеческий. Но кто же тогда был распят на Голгофе: умер и воскрес? Бог не мог умереть на Голгофе. В этом мусульмане правы. Умерла Его смертная плоть, в которую Он облёкся на земле. Но если смертная, значит греховная, ибо смерть явилась результатом грехопадения человека. 
Пророк Мухаммад сообщил, что не он, а именно Иисус Христос повторно явится на землю, чтобы установить Царство Божие. И это при том, что не все христиане верят в неизбежность Царства Божия на земле. «Пророк Иса (Иисус) умрёт, прожив на земле 40 лет. Мусульмане похоронят его, совершив над ним погребальный намаз». (Смерть-Конец Света-Знамения Конца Света, стр. 498-499) Согласно переданному от Ибн-и Джевзи Абдуллы бин Омара, Пророк так сказал: «Иса, мир ему, вернётся на землю, женится, у него будут дети, прожив сорок пять лет он умрёт и будет похоронен в одной могиле со мной. Потом я и Иса восстанем из одной могилы, между Абу Бакром и Омаром.» (Имам Суюти, Знамения Конца Света, Смерть и Воскресение, стр. 1699, стр. 185)». [7]
Всякое пророчество, которое от Бога, имеет глубокий смысл. Но какой смысл может заключаться в утверждении, что Иисус после второго пришествия на землю женится и у Него будут дети? Сакральный смысл этого грядущего события заключается в том, что на земле осталась невеста Христова, которая веками ожидает своего Небесного Жениха. Когда Иисус вернётся на землю, Бракосочетание состоится.  «Покуда невеста Христова не готова к Небесному Бракосочетанию, Он бессилен. Да, Он Царь, но Царь, отвергнутый людьми и потому сложивший с Себя корону. Он не царит на земле, а воцарится только тогда, когда мир человеческий вернётся к Нему и зло будет изгнано из мира. Пока этого не произошло, в мире господствует сатана. Только дав своё согласие на брак со Спасителем мира, невеста Христова вознесётся вместе с Ним к престолу Бога, где Он снова получит власть над миром, по праву принадлежащую Ему, и вернётся на землю уже не Агнцем закланным, а Победителем». [5:181-182] Невеста Христова – Святая Русь, которую не случайно сравнивают с женщиной за её верность Небесному Жениху. Свою готовность на брак с Небесным Женихом Святая Русь проявила на Русской Голгофе XX века, где Святая Русь была распята демонами сатаны-шайтана. Распятая на Голгофском Кресте, Святая Русь не погибла, а была взята живой на Небо, где и обвенчалась с Небесным Женихом. После этого она спустилась на землю как Новый Иерусалим, святая земля христиан и мусульман. С этого момента на земле начинается Царство Христово, о котором Иоанн Богослов возвестил в Откровении. «И увидел я новое небо и новую землю; ибо прежнее небо и прежняя земля миновали… И я Иоанн увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего». [6:гл.21,ст.1-2] Бракосочетание Небесного Жениха со Своею невестой, разумеется, явление не физическое, а мистическое. И родится от этого брака один ребёнок – Церковь Вечного Завета. Когда утверждается, что Иисус после Своего возвращения на землю проживёт 40 лет, имеется в виду, что Церковь Вечного Завета победит сатану за период в 40 лет. Именно этот срок необходим для её возмужания. Всё это время она будет вести бой с воинством сатаны под непосредственным руководством Иисуса Христа. «Он будет сражаться с людьми за Ислам. Он убьёт Даджаля (Антихриста), потом на земле пребудет он ровно 40 лет». [7] В данном случае выражение «сражаться за ислам» вовсе не противоречит христианству. Ислам в его истинном значении – религия единобожия, которой соответствуют и современный ислам, и православное христианство. 

В связи с этим требует объяснения утверждение Мухаммада, что в одной могиле с ним похоронят Иисуса Христа, после чего они оба вознесутся на Небо. Утверждение это истинно, но неправильно понято. Если понимать слова Мухаммада буквально, получается, что именно Иисус «освобождает Мухаммада из могильного заточения» и помогает вознестись на Небо. Но это – абсурд, ибо пророк Мухаммад давно в раю и ни в каком освобождении не нуждается. Но если вспомнить, что слова Мухаммада являются предсказанием, а всякое предсказание даётся в иносказательной или аллегорической форме, всё становится на свои места. Речь идёт о мистических похоронах, т.е. о том, что после объединения двух Церквей в Единую Церковь Вечного Завета, для чего Иисус и вернётся на землю, Миссия Иисуса Христа, как и миссия Мухаммада, будет завершена, и их торжественно проводят для встречи с Богом, в чём и заключается сакральный смысл христианских и мусульманских похорон. Не случайно мусульманские комментаторы, говоря об этом событии, обычно добавляют: истина известна лишь Аллаху. 

Правомерно утверждение, что православные христиане России и мусульмане России – два крыла большого орла, который является символом Святой Руси. Это единый народ, имеющий свою древнюю культуру, лежащую в основе культуры не только русской, но и европейской цивилизации. Кощунственным выглядит утверждение, будто европейцы – подлинные создатели русской культуры. Например: «Этот немногочисленный народ – «малый народ», славянофил Хомяков сравнивал его с европейским поселением, заброшенным в страну дикарей («большого народа»), и он за двести лет, развиваясь и умножаясь, создал всю культуру, которой Россия сегодня гордится. Мы говорим: «наш балет, наш Чайковский, Достоевский, Чехов, Пушкин». Всё, что было создано за какие-нибудь двести лет, всё, что повлияло и обогатило мировую культуру, было создано «малой» нацией русских европейцев». [8] Чайковский, Достоевский, Чехов, Пушкин и другие корифеем великой русской культуры принадлежит «большому русскому народу», который они последовательно защищали от разлагающего влияния «европейского меньшинства». Получив европейское образование, они остались подлинно русскими людьми, воспитанными не только повседневной жизнью, но и великим русским языком, оказавшим решающее воздействие на формирование их как личностей. Неправда, будто личность формируется политической деятельностью. Личность формируется в гуще народа, через овладение родным языком. «Сначала было Слово» – это имеет значение для формирования каждой личности. На примере жизни и творчества Пушкина, Гоголя и Достоевского Провидение показало подлинную мощь русского духа, воспитанного русским Словом. И эти три великих имени следует рассматривать как единое целое, только тогда  откроется  мистический смысл их творчества. Недостаточно быть просто пушкинистом, или «гогольянцем», или «достоевсковедом». Следует исходить из того, что их творчество, их личные страдания и сама преждевременная с нашей точки зрения смерть – не в наказание якобы за их прижизненные грехи, а к славе Божией и к славе России. Через их прижизненную и последующую судьбу Провидение показало, что и олицетворяемая ими Россия, пережив великие страдания, прославит Господа и получит ещё более великое вознаграждение, поскольку поможет Богу спасти от духовной и физической смерти всю Европу и весь мир.  
Сакральная судьба России была неоднократно предсказана в Священном Писании. В частности, в России сбывается предсказание Иова, что отметил М. А. Булгаков в романе «Мастер и Маргарита». Именно России суждено повторить Крестный подвиг Иисуса Христа. Булгаков в своём романе «Мастер и Маргарита», проведит параллель между крестными муками Христа и российской действительностью. Россия также страдает, как страдал Спаситель, и эти страдания необходимы для спасения мира, гибнущего в царстве сатаны. Булгаков даёт понять, что политические режимы всех европейских стран, включая Россию, – не более чем декорации, маскирующие антихристианскую сущность единого царства сатаны, для которого не существуют государственные границы. Булгаков показывает, что формы правления в любой стране, временно покорённой сатаной, вторичны и не зависят от воли людей,  первична же власть царя тьмы. Уже поэтому критиковать «правящий режим» не имеет смысла. «Правит бал» сатана, а не так называемые «правители». Булгаков намекает на это, поскольку сказать это открыто у него не было возможности. «Но вот какой вопрос меня беспокоит: ежели бога нет, то, спрашивается, кто же управляет жизнью человеческой и вообще всем распорядком на земле? – Сам человек и управляет, – поспешил сердито ответить Бездомный на этот, признаться, не очень ясный вопрос. – Виноват, мягко отозвался неизвестный, – для того, чтобы управлять, нужно как-никак иметь точный план на некоторый, хоть сколько-нибудь приличный срок. Позвольте же вас спросить, как же может управлять человек, если он не только лишён возможности составить какой-нибудь план хотя бы на смехотворно короткий срок, ну, лет, скажем, в тысячу, но не может ручаться даже за свой собственный завтрашний день?». [1: 10] Человек может «строить жизнь без Бога», но из этого ничего хорошего не выйдет. На «освободившееся место» тут же явится сатана со своими экспериментами над людьми. 
Иов – пророк, предсказавший судьбу России-Руси. Именно Россия будет отдана в руки сатаны и много пострадает, потому что без этого невозможно спасение мира, как оно невозможно и без Голгофы Иисуса Христа. Иерусалимская Голгофа – первый этап спасения мира, Русская Голгофа – второй этап, который завершается на наших глазах. Обе Голгофы входят в спасительный план Бога. К этому подводит читателей М. А. Булгаков. Сатана напрасно радуется, что русские люди после многих исторических катаклизмов забыли Бога. Бог соглашается провести предложенный сатаной эксперимент, чтобы проверить, насколько тверда вера русских людей. Этот эксперимент, связанный с великими трудностями и невзгодами, должен окончательно подготовить Россию к выполнению великой миссии, либо показать её «духовную непригодность», как это произошло с еврейским народом. Булгаков, несмотря ни на что, верит в русский народ, как верили в него Гоголь и Достоевский, с которыми Булгаков чувствует духовное родство, как верит в него Бог. В романе «Мастер и Маргарита» Булгаков убедительно показывает, что в XX веке социальный эксперимент с русским народом осуществлял не Бог, а сатана, как и в случае с Иовом. Здесь Булгаков проявил себя более объективным историком, чем «легион дипломированных академиков от истории», ибо опирался не на сомнительные исторические исследования, а на вечные истины Священного Писания. Пока не все истины Библии доступны человеческому познанию, но многое ясно уже сейчас, в том числе и благодаря прозрению Булгакова.    

На основе исследований Булгакова нетрудно вычислить точное время второго пришествия Спасителя, Которого ожидают на Руси. Проводя параллель между крестными муками Христа и российской действительностью, Булгаков показывает только один день из жизни Христа, известный как Пятница Страстной недели. И это не случайно. Дело в том, что один день, прожитый Христом, Булгаков приравнивает к ста годам, прожитым Россией и остальным миром. Булгаков подводит к мысли, что в истории России имеется своя Страстная неделя, т.е. семь веков, вплоть до XXII века. Пятница Страстной недели в истории России – весь XX век с его нескончаемыми социальными катаклизмами, начиная с крушения царской России и кончая распадом Советского Союза, о котором Булгаков, разумеется, не знает, но догадывается, ибо это вполне согласуется с его представлениями о крестных муках России. Но что является вершиной этого трагического процесса? Здесь существуют разные точки зрения: любо революция 1917 года и гражданская война, либо то, что получило название «репрессии большевистского режима». Однако всё это было и в Европе, хотя и в меньших размерах. Нельзя не учитывать, что все европейские страны вместе взятые гораздо меньше России. В России просто не те масштабы, так что есть где разгуляться «колеснице истории». Вершиной спасительных страданий России, безусловно, является вторая мировая война, в ходе которой Россия не только спасла себя, но спасла и Европу от неё самой, учитывая, что фашистский режим – закономерное порождение Европейской цивилизации. Дальнейшие российские события XX века – «снятие с креста и погребение» прежней России. 

Если это так, начавшийся XXI век – Великая суббота, суббота Страстной недели в российской истории. Великая суббота (российский век Страстной субботы) наполнена воспоминаниями о «пребывании во гробе» в предыдущем веке, а также является приготовлением к Пасхе – Воскресению России, Святой Руси, подобному Воскресению Христа. Булгаков верит, что Россия во многом забыла себя, а когда окончательно вспомнит, приступит к строительству Богоцивилизации на Руси, к которой постепенно присоединится весь мир. 
Будущий XXII век – Светлое Воскресение, установление Царства Божия на земле. Завершается история человечества и начинается история Богочеловечества. Это произойдёт на рубеже XXI и XXII столетий. Можно указать и более точное время. Воскресение Христово празднуется в 12 часов ночи. Поскольку новые сутки по библейской традиции начинаются в 6 часов вечера, к 12 часам ночи прошло четверть суток. Приравняв век к суткам, и четверть века, соответственно, к четверти суток, получаем время перехода к Богочеловечеству – 2125-й год. Тогда и состоится второе пришествие Христа. Фактически Булгаков, опираясь на пророчество Иова, предсказал эту дату. 
Страстной седмице Иисуса соответствуют семь «страстных столетий» российской истории, (XVI – XXII века), в течение которых силы осатаневшей Европы пытались и пытаются погубить Святую Русь, прежде всего разрушив церковь Христову на Руси. Конфликт между католичеством и православием обострился ещё в XV веке. В 1439 году во Флоренции было подписано соглашение об объединении католической и православной церквей. В 1448 году в ответ на Флорентийскую унию собор епископов в Москве провозгласил Русскую Церковь автокефальной, т.е. независимой от константинопольского патриарха. В 1453 году прекратила своё существование Византийская империя. Для русского религиозного сознания стремительная последовательность этих событий не могла казаться случайной. И смысл виделся совершенно определенный – Господь избрал Русь для осуществления на Земле неких Высших, Божественных предначертаний, ибо Россия осталась единственным в мире государством, которое несло человечеству свет правой веры. В этот период Москва начинает осознаваться как центр, ядро, средоточие не только России, но всего мира. Запад увидел в «новой политике Руси» прямую опасность для своего существования. К XVI веку окончательно сформировалось отношение Запада к России как к врагу № 1, определившее противостояние двух цивилизаций на века. Россия упорно шла к своему Крестному подвигу, а Европа всеми правдами и неправдами стремилась не допустить будущего торжества Святой Руси – невесты Христовой. И здесь нельзя не отметить одну интригующую деталь. Первым страстным веком, согласно Булгакову, опирающемуся на предсказания Иова, является XVI век. И именно в этом переломном веке на Руси был избран первый патриарх Московский и Всея Руси, взявший себе имя Иов. Это нельзя рассматривать иначе как знамение, предвосхищение начала семи страстных столетий в истории России. 
Время второго пришествия Христа предсказано и Иоанном Богословом. Спаситель придёт сначала на Святую Русь, где для Него, как ранее для Матери Божией, будет приготовлено место православным народом российским. Можно точно определить эту дату, вспомнив следующее свидетельство Иоанна Богослова. «А жена убежала в пустыню, где приготовлено было для неё место от Бога, чтобы питали её там тысячу двести шестьдесят дней». [6:гл.12,ст.6] Нам уже известно, что здесь речь идёт о Богородице и о Святой Руси, являющейся Её уделом. 1260 дней – количество лет от крещения Руси до пришествия Спасителя на Русь, на протяжении которых православный народ российский будет питать Матерь Божию своими молитвами. Вспомним, что цифра 1260 дней встречается у Иоанна Богослова еще раз: «И дам двум свидетелям Моим, и они будут пророчествовать тысячу двести шестьдесят дней». [6:гл.11,ст.3] Такое, на первый взгляд странное, совпадение чисел может быть оправданным только в том случае, если здесь говорится не о сроках пророчества, а о месте, где свидетели Божии будут пророчествовать, т. е. о России, где Матерь Божия будет обитать со Своим новым народом в ожидании Сына. Если исходить из того, что крещение Руси произошло в 988 году, именно к этой дате следует прибавить 1260 лет, и выясняется, что Спаситель придет на Святую Русь в 2248 году от Рождества Христова. Но здесь явная нестыковка, поскольку мы уже отнесли время пришествия Христа к 2125 году. Нестыковки не будет, если мы более вдумчиво отнесёмся к изучению судьбоносного процесса крещения Руси. 
Принято считать, что Русь крестил Владимир, киевский князь. Если это и так, то это – верхушка айсберга, большая часть которого скрыта под мутными водами исторического забвения и даже подтасовки исторических фактов с целью подогнать их под европейские стандарты. Историческое полотно, касающееся этого периода российской истории, напоминает разрозненную мозаику, рассыпанную среди инородного мусора. Собрать эту мозаику в стройную и правдивую картину, отделив зёрна истины от плевел заблуждений и наветов, – задача современного исследователя. Задача трудная, но выполнимая. 

 Из всей этой распавшейся мозаики можно извлечь только два бесспорных исторических факта: княгиня Ольга и её внук Владимир причислены Русской Православной Церковью к лику святых. Всё остальное – не более чем литературный вымысел, насколько красивый, настолько же неправдоподобный. Похоже, что критерием истины для «историков» в данном случае служила красота, что, впрочем, характерно для византийского подхода. О правдоподобии византийцы всегда мало заботились. Сказалось наследие эллинской цивилизации, которая была преимущественно художественно-культурной. Религиозные сказания, будучи результатом художественной фантазии греков, обрели форму мифологии, которая уже не является формой служения высшему, а заключает в себе всё своё содержание. Религия греков, по сути, заключалась в поклонении красоте, которое являлось основным принципом искусства наслаждения жизнью. Этот принцип не отражает нравственно-религиозной сущности, в основе которой всегда лежит самопожертвование. «Все эти религиозные сказания служили лишь материалом для воплощения художественной фантазии греков и возводились при посредстве её в художественные типы прекрасного, без всякого таинственного и нравственного значения. Сообразно с таким значением греческой религии и носит она на языке всех народов название мифологии по преимуществу, которая не служит оболочкою чему-то высшему – сокровенному, а заключает в себе уже всё своё содержание и есть сама себе цель, – одним словом, есть тело без души». [2:475-476] Именно греческие монахи создали «русскую мифологию» по примеру эллинской мифологии, с которой были знакомы. И в этой «новой мифологии» не нашлось место религиозной нравственности, сущностью которой является самопожертвование, испокон веков свойственное русскому народу. Похождения русских князей-язычников очень напоминает похождения древнегреческих богов. Подобные мифы не могут внушать доверия добросовестным историкам. 

Если следовать исторической правде, придётся признать, что процесс крещения Руси начался… с завоевания вещим Олегом Киева. Не случайно в настоящее время поднимается вопрос: кто же Олег – завоеватель или освободитель Киева? Вспомним, что в своё время апостол Андрей ставил кресты на горах Киевских, в знак того, что здесь возникнет православный город, который Олег назовёт «матерью городов русских». Именно вокруг этого города произошло «первое объединение русских земель», осуществлённое Олегом. Олег – не только правитель Руси, но и ведический волхв, или, что то же самое – православный жрец. Как жрец он знал о миссии Андрея Первозванного и готов был выполнить его завет. Однако, пока он наводил порядок в Новгороде, Киев захватили Аскольд и Дир. Будучи дружинниками Рюрика, они давали присягу на верность боевому братству и Рюрику как своему предводителю. Но клятву нарушили, вступив в сговор с воинственными мадьярами. Мадьяры помогли им захватить власть в Киеве, а взамен Аскольд и Дир обязались выплачивать им ежегодную дань, о чём сообщают дошедшие до нас маджарские хроники.  Крещение Аскольда в Византии было не религиозным, а политическим шагом. Аскольд хотел показать киевской оппозиции, что Византия поможет освободиться от обременительного диктата мадьяр. Однако Византия не спешила с помощью. В результате Аскольд окончательно потерял доверие киевлян, опираясь только на военную дружину. Поэтому наиболее знатные киевляне пригласили на княжение Олега, подсказав ему верный способ «нейтрализации» Аскольда и Дира. Олег прибыл в Киев не завоевателем, а освободителем. 

Прибыв по Днепру в Киев, Олег объявил себя подугорским (мадьярским) послом и предложил киевским князьям явиться к нему для получения важной информации от Алмоша, вождя маджар. Будучи маджарскими вассалами, они не могли ослушаться этого приглашения-приказа и явились «на свидание со смертью». Олег судил их как изменников и приговорил к смертной казни. Напрасно они отговаривались, что смерть Рюрика освободила их от данной ему клятвы. Олег предъявил им малолетнего Игоря как законного престолонаследника. После совершённого правосудия Олег спокойно вошёл в Киев, не встретив никакого сопротивления,  и стал его правителем от имени Игоря, опекуном которого он был. Следует отметить, что во время своего правления Олег пользовался неизменной любовью и поддержкой киевлян и навсегда остался одним из любимых героев Киевской Руси. Неправда, будто Олег приказал сжечь церковь святого Николая. Церковь сожгли оппозиционеры, недовольные Аскольдом. Олег же приказал похоронить Аскольда и Дира со всеми подобающими почестями. Аскольда как христианина похоронили на месте сожжённой церкви. 

Объединив русские земли вокруг Киева, Олег выполнил предсказание апостола Андрея. Во время правления Олега православные церкви строились по всей Руси. Не случайно и то, что Ольга, чьим духовным наставником был вещий Олег, приняла христианство, а её внук Владимир осуществил формальное крещение Руси. При этом он выполнил не только волю апостола Андрея, но и волю народа, уже поверившего в рождение и Крестный подвиг Спасителя и желающего встать под Его знамёна. Особо следует выделить сына святой Ольги и отца святого Владимира – Святослава, чьё имя означает «славный святостью». Он был оклеветан византийцами, назван язычником, якобы преследующим христиан. На самом деле Святослав всю жизнь воевал с врагами православной Византии, считая своим долгом защищать в равной степени православную Византию и православную (пока ещё ведическую) Русь. Однако Византии самостоятельная Русь была не нужна, в ней видели прямого торгового конкурента и не более того. Поэтому его предали, убили с помощью наёмников, а затем и оклеветали. Та же участь постигла и князя Игоря, мужа святой Ольги. 

Завершая это небольшое исследование, приходим к следующему логическому выводу: вещий Олег, Игорь, Ольга, Святослав и Владимир – это Святое Семейство, последовательно осуществляющее грандиозный и долгосрочный проект вхождения России в христианский мир, с целью спасения мира от гибели, которая могла стать необратимой. Поэтому и процесс крещения Руси следует относить не к 988 году, когда процесс завершился, а к моменту освобождения Киева от маджарского ига и к объявлению Киева «матерью городов русских», т.е. к 882 году. А теперь, исходя из предсказания Иоанна Богослова, брата апостола Андрея, посетившего Русь, к 882 году прибавим 1260 и получим 2142 год, который можно считать временем второго пришествия Христа. Таким образом, мы имеем две даты, близкие по историческим масштабам: 2125 и 2142 г.г. Это можно понимать следующим образом: в 2125 году Христос придёт на Русь, а в 2142 году этот факт признает весь мир и присоединится к Святой Руси.  
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