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Пояснительная записка.

Русская цивилизация – древнейшая цивилизация в мире. Её история насчитывает не менее 30000 лет. За это длительное время Русская цивилизация не раз меняла облик мира, оказывая непосредственное влияние на становление всех цивилизаций, известных исторической науке. Нет ни одной страны в мире, ни одного народа, которые остались за пределами этого благотворного влияния. 

Русская цивилизация всегда была религиозной, и именно православной. Имея влияние на весь мир, она никогда не боролась за мировое господство, но, чувствуя власть Бога над собой, пыталась распространить волю Бога вокруг себя. И делала она это святое дело не силой оружия, а силой религиозного подвижничества. Миру это не нравилось, потому что мир, в результате всеобщего грехопадения, хотел «по своей глупой воле жить», освободившись от власти Бога. Именно поэтому европейцы постарались избавиться от русского влияния, а затем и забыть о нём. 
Европейцы забыли, с чего начиналась история Европейской цивилизации. К сожалению, европоцентристская историческая наука проникла и в Россию, заставив нас забыть большую часть истории Русской цивилизации. Доверчивые россияне поверили европейским «благодетелям», что до призвания Рюрика на княжение у России-Руси истории вовсе не было, что Русь была варварской страной, получившей свою историю «в подарок» от европейцев. Подобные бессмысленные утверждения опровергает великий русский язык, самый совершенный в мире, от которого и произошли все без исключения европейские, и не только европейские языки.  
Актуальность изучения предмета «Духовное возрождение Русской цивилизации» обусловлена несколькими факторами: 1. Возвращение исторической памяти, без чего не может быть здорового самосознания народа; 2. Использование исторического опыта в полном объёме, начиная с древнейших времён; 3. восстановление распавшейся связи поколений; 4. борьба с развращающим влиянием Западной цивилизации; 5. разоблачение «узкого национализма», пытающегося изолировать Россию от остального мира; 6. необходимость полного и окончательного возрождения Святой Руси; 7. Осознание реальной опасности движения мира к гибели, предотвратить которую может только Святая Русь, Россия, объединив вокруг себя все народы мира и возглавив процесс возвращения человечества Богу. 
Целью изучения предложенного предмета является включение учащихся в активное содействие начавшемуся в нашей стране процессу духовного возрождения Русской цивилизации. Для этого необходимо: 1. знать подлинную, а не выдуманную историю России-Руси и использовать полученные знания на практике; 2. выработать иммунитет против ложной западной идеологии, распространяющейся в России и искажающей подлинную историю России и мира; 3. выработать подлинный, а не «казённый» патриотизм, чувство активной любви к России не только как к своему земному отечеству, но и как к земному престолу Божию, к Отечеству Небесному; 4. Выработать чувство ответственности перед миром и перед Богом за дальнейшую судьбу мира, согласно предназначению Русской цивилизации.   
К задачам, решаемым данным предметом, относятся: 1. преодоление негативного отношения к духовной культуре России-Руси; 2. сплочение всех слоёв общества ради общего процесса духовного возрождения России; 3. обеспечение информационной безопасности страны; 4. Приобщение к истинно православному мировоззрению. 

Основные понятия предлагаемого предмета: цивилизация, Европейская цивилизация, Русская цивилизация; духовность и бездуховность; религия и атеизм; ведическое и христианское православие; национальная культура; историко-географическое пространство России; духовное пространство России; крещение Руси; Святая Русь и русская идея; Русская Голгофа; русский взгляд на исторический процесс; русские православные мыслители.   
Тематический план
Предисловие: Россия-Русь в духовном измерении                              1 час                        
1.  Прародина человечества как религиозная святыня                        2 часа             
2.  Священная История – подлинная история мира                            2 часа                           

3.  Священное Писание – ключ к сакральной истории России            2 часа               

4.  Русская духовная культура – фундамент Европейской                  

 цивилизации                                                                                                 2 часа                      

5.  Великая Русская средиземноморская цивилизация                        2 часа                          
6.  Мелхиседек, Иисус Христос и русское Православие                     2 часа                  
7.  Призвание Рюрика на княжение                                                      4 часа                    

8. Киевские князья от вещего Олега до святого Владимира               2 часа                       

9. Демократия как религиозная ценность                                             2 часа                                   
10. Тайна крещения Руси
                                                                        2 часа                                                    
11. Историко-географическое пространство России                           2 часа                            
12. Духовное пространство России                                                      4 часа                              

13. Русский социализм: государственный и народный                       2 часа                   
14. Легенда о татаро-монгольском иге                                                 3 часа                                       
15. Православие и ислам на Святой Руси                                            3 часа                                    
16. Славяне, тюрки и славяно-тюркский язык                                     2 часа     
17. Москва: Третий Рим и или Новый Иерусалим?                             2 часа     
18. Церковный раскол и раскол общества                                           2 часа            
19. Сакральный смысл большевистского эксперимента в России    2 часа

20. Западное христианство – религия без Бога                                 2 часа                                   
21. Русская Голгофа и спасение мира                                                2 часа                                

22. Святая Русь и Русская идея                                                          2 часа                                     

23. Русский взгляд на исторический прогресс                                    2 часа                                           

24. Сакральная история Святой Руси                                                2 часа                               
25. Пушкин – выразитель православного мировоззрения                 
русского народа                                                                                  4 часа                                  
26. Гоголь о мистической судьбе России                                           4 часа                                          

27. Пророчества Достоевского о России                                           4 часа                                   
28. Крестные муки Михаила Булгакова                                             4 часа

Заключение                                                                                          1 час                                               
                                                                                               Итого:  72 часа 

Содержание предмета
Россия-Русь в духовном измерении

С точки зрения логики обыденного человеческого рассудка, история России крайне нелогична, соткана из сплошных противоречий, лишённых прочного обоснования. И это же европейцы говорят о Священном Писании, содержание которого якобы недоступно человеческому пониманию. Это подтверждает, что Священное Писание христиан и Россия имеют одну и ту же духовную природу. Слово Русь означает – дух. Поэтому требуется духовное, т.е. русское прочтение Священного Писание и взгляд на Россию не извне, а изнутри, глазами русского православного человека.  Русское прочтение – это прочтение с помощью духовного зрения, т.е. духовное измерение священных текстов, что утрачено европейскими псевдохристианами. Духовное измерение священных текстов способствует духовному измерению России, Святой Руси. Можно сказать, что Священное Писание – ключ к познанию духовной сущности Русской цивилизации. Но этот подход противоречит принятым в России «прогрессивным образовательным стандартам», скопированным с европейских образцов. 

Прародина человечества как религиозная святыня 
Народная молва гласит, что «Бог любит троицу». Вот и прародина человечества оказалась не одна, а целых три: библейский рай, Куда Бог поселил Адама, окрестности гор Араратских, где праведный Ной основал «новое человечество», и русская Арктида (Гиперборея), давшая начало всем известным цивилизациям. Вспомним, что и Бога мы знаем в Трёх лицах, знаем и то, что Бог Один. Аналогично обстоит дело и с прародиной человечества: все три исторические прародины человечества оказываются воплощением единой прародины – Небесного Отечества, а вратами этого Отечества является избранная Богом Россия, готовящая мир к приходу Спасителя и к созданию Богоцивилизации на земле. 
Cвященная История – подлинная история мира 
  Вся история человечества является Священной Историей, смысл которой раскрывается в Священном Писании. Историк, которому не открыт подлинных смысл отражённых в Священном Писании событий, не способен адекватно оценить общий исторический процесс. 
Официальная историческая наука утверждает, что язычество предшествует любой форме религии. На самом деле человечество погрузилось во тьму язычества в результате утраты связи со своей исторической прародиной на горах Араратских, сопровождающейся и утратой исторической памяти о своём религиозном прошлом, что явилось очередным грехопадением народов, посвятивших свою жизнь борьбе за выживание и за материальное благополучие. Необходимо понять, что сокровенный смысл Библии выражает и сокровенный смысл исторического процесса, проявляющийся в конкретных событиях, в которых сквозь их кажущуюся случайность проглядывает столкновение двух воль: губительной воли человеческих пороков и спасительной воли Господа, оставляющего за человеком свободу выбора, но не позволяющего погрязшему в грехах человечеству перейти предел, последнюю черту, за которой всеобщая гибель становится неотвратимой. В Русской цивилизации, Святой Руси Бог всегда видел опору в борьбе за спасение человечества. Понять это мешает атеизм – основной грех официальной (европоцентристской) исторической науки. 

Священное Писание – ключ к сакральной истории России
В Священном Писании очень много говорится о России и Богоизбранном русском православном народе, поскольку именно с Россией связано будущее всего мира. Святая Русь, ставшая земным уделом Богородицы после Её восшествия на Небо, воздвигнута Богом, чтобы приготовить место для второго пришествия Спасителя. Отец Небесный наградил Россию и её народ мудростью и одновременно несметными природными богатствами, как когда-то наградил подобным образом Соломона. Господь обещал это в Своём обращении к Богородице и сдержал обещание. «Бедная, бросаемая бурею, безутешная! Вот, Я положу камни твои на рубине,  и сделаю основание твоё из сапфиров; И сделаю окна твои из рубинов и ворота твои – из жемчужин, и всю ограду твою – из драгоценных камней. И все сыновья твои будут научены Господом, и великий мир будет у сыновей твоих. Ты утвердишься правдою, будешь далека от угнетения, ибо тебе бояться нечего, и от ужаса, ибо он не приблизится к тебе. Вот, будут вооружаться против тебя, но не от Меня; кто бы ни вооружался против тебя, падёт... Ни одно орудие, сделанное против тебя, не будет успешно; и всякий язык, который будет состязаться с тобою на суде, ты обвинишь. Это есть наследие рабов Господа, оправдание их от Меня, говорит Господь».1 Всё это произойдёт и уже происходит с Россией. Богородица, приобретя вторую родину на Святой Руси, постоянно заботится о России и её народе, неоднократно спасая от иностранного нашествия, фактически – от воинства сатаны. 
Была и ещё одна причина любви Иисуса Христа к Руси-России. Дело в том, что эта таинственная страна – прародина священного племени, представителями которого явился Мелхиседек, а затем и Матерь Божия. Это священное племя в Библии олицетворяет Самаритянка, как и вообще Самаритяне. 

Русская духовная культура – фундамент Европейской  цивилизации   
Язык – основа культуры. Поскольку русский язык – наиболее богатый и совершенный из всех мировых языков, это прямо указывает на совершенство русской духовной культуры и на упадочность бездуховной культуры «процветающей Европы». «Прогрессивное человечество» утверждает, что именно европейские народы – наиболее культурные, в то время как чуть ли не основным качеством русских людей называется бескультурье. Но это – грубая подтасовка фактов. На самом деле сам русский язык указывает на высочайшую культуру русского народа. Если же обратиться к древнейшим историческим фактам, сознательно замалчиваемым европейской наукой, выяснится, что основными достижениями европейская культура обязана древнейшей Русской цивилизации, поскольку именно русская духовная культура образовала основу Европейской цивилизации. 
Основное большинство европейских народов приходило на Русь, которая занимала всю Северную Евразию, и училась у неё и русской культуре, и русскому языку. Так что, начинать и историю Европы, и историю Северной Евразии, и историю мира следует с истории русского народа, с его языка и культуры. Это потом к нам пришли семиты, а далее – эллины, кельты, латины, германцы, балты и т.д. Россия представляет собой живой остаток всемирной культуры, когда, по крайне мере, в Северной Евразии от Британии до Аляски, люди говорили по-русски, писали рунами Макоши и Рода и поклонялись русским богам. 

Великая Русская средиземноморская цивилизация 
Русская цивилизация, охватившая практически всю Европу и всё средиземноморское побережье, казалось бы, бесследно исчезла. Тем не менее исчезла она не бесследно, просто европейские историки не захотели, т.е. не были заинтересованы искать её затерянные и затоптанные следы.                  

 В настоящее время наконец-то появились историки новой формации, которые, подобно следопытам, находят полузатёртые следы утраченной (но не исчезнувшей!) древней цивилизации и по этим следам восстанавливают сравнительно полную историческую картину. Можно отметить, что к сегодняшнему дню из-под «песков забвения» извлечены и предъявлены мировому сообществу три древних сакральных города, образующих «великий русский треугольник»: Троя, Рим, Иерусалим. 

Само название Троя может много сказать о его русскости, если соотнести его с древнерусскими письменными источниками, прежде всего со «Словом о полку Игореве». Русский город Троя был захвачен греками. Фрагменты русской цивилизации вытеснялись из Европы постепенно. Так, по одной из версий, упоминаемой ещё Плутархом, уцелевшим жителям Трои после её падения удалось сесть на корабли, которые ветром были прибиты к берегу Этрурии и стали на якорь подле устья реки Тибр. Здесь они основали город, ставший впоследствии столицей Римской империи. В настоящее время Рим – русское название итальянского города Рома. Но это уже не тот город, который построили русские. Троя, Рим  и Иерусалим – города одной и той же древнерусской цивилизации, причём города священные. Всё это вместе взятое можно обозначить как «античный мир». Античный значит русский. «Ант» есть латинское обозначение русских в отрицательном восприятии. С термином «античный» произошла метаморфоза благодаря врождённому европейскому эгоизму. Невозможно отрицать, что вся Европейская цивилизация произошла из античности. Зато можно изменить смысл самого понятия. Термином «античный» европейцы стали обозначать греко-римскую старину, сознательно «забыв» о её русских истоках. 

Мелхиседек, Иисус Христос и русское Православие 
    Иисус Христос – Сын Божий и Сын Человеческий, рождённый земной женщиной от Духа Святого.  Предками Его по материнской, т.е. «человеческой линии» были иевусеи, пришедших из русских земель, к которым принадлежал и Мелхиседек. В трёхлетнем возрасте Мария была введена во Храм, в Святая Святых. Многие исследователи сомневаются в самой возможности этого невероятного события. Однако оно доказывает именно то, что Мария была последним потомком Мелхиседека, что само по себе предопределяет её уникальное место в Священной Истории, благодаря чему Она и была «избрана Богом стать Матерью Сына Божия, Который откроет людям вход в Царство Небесное.  
Камень, который, по замечанию Иисуса Христа,  отвергли строители религии единобожия – в иудейском и христианском варианте – Мелхиседек. Кто отвергает Мелхиседека, не может принять и Спасителя. Поэтому европейское христианство, не знающее Мелхиседека, заменило, по справедливому замечанию Достоевского, Христа Антихристом. И только на Руси знали подлинного Христа, потому что русское православное христианство опирается на древний русский православный ведизм, который исповедовал царь и священник Мелхиседек. Вполне закономерно Матерь Божия, став Крестной Матерью Святой Руси, фактически вернулась на родину своих предков, откуда и происходил великий священник и пророк Мелхиседек. 
Призвание Рюрика на княжение 

Изучая европейские исторические исследования, Ломоносов пришёл к выводу, что единое государство, которое по праву следует назвать русским, включало в себя Пруссию, Литву и западные области современной России. Все народы, проживающие на этой обширной территории, имеют общее, русское происхождение и говорят на различных диалектах одного и того же, русского, языка. Ломоносов обращает внимание на то, что словосочетание «призвание варягов» не имеет смысла, поскольку не было народа с таким названием. 
Сама идея приглашения на княжение чужаков-варягов представляется красивой, но неправдоподобной легендой. Иное дело, если Рюрик и его варяжское окружение, в том числе и его родственник Олег, были славянами, имеющими с новгородцами общий язык, обычаи и религиозные обряды. В этом случае обращение к ним за помощью в трудный исторический момент не вызывает никаких недоумений. И действительно, Иоакимовская летопись, «Российская история» Татищева, словарь Брокгауза и Ефрона  и другие источники прямо утверждают, что Рюрик был внуком новгородского князя Гостомысла, сыном его дочери Умилы и одного из соседних менее значительных князей. Рюрик был призван вместе с братьями на княжение в земли Новгородские, потому что все четыре сына Гостомысла умерли или погибли на войнах. Рюрик – славянское родовое имя, связанное с соколом, который на славянских языках назывался также рарогом. Поскольку сокол-рарог считался священной птицей, Рюриком могли называть высшего жреца русской ведической религии. 
Киевские князья от вещего Олега до святого Владимира  
В истории русского Православия отчётливо прослеживаются два этапа: дохристианский и христианский. В качестве особого этапа можно выделить и промежуточный этап, связанный с именами Рюрика, Олега, Игоря, Ольги, Святослава, Владимира. Историческая роль вещего Олега выглядит противоречивой, однако эти противоречия по большей части кажущиеся или даже приписанные историками. То, что Олег Вещий – первый подлинный строитель Русской державы, прекрасно осознавали во все времена. Княгиня Ольга, ставшая первой святой русского христианства, вобрала в себя лучшие качества христианина. Имена Олег, Игорь, Ольга – не столько национальные, сколько религиозные, подтверждающие православную сущность русского ведизма, исповедующего веру в Единого Высшего Бога. 

Провизантийски настроенные летописцы особенно невзлюбили киевского князя Святослава Игоревича, с которым Византия нередко вступала в вооружённые конфликты. Святослав как никто другой способствовал разрушению самого главного внешнего препятствия на пути Православия в Россию. Суровый и жестокий воин, он своими дерзкими походами уничтожил Хазарию и укрепил Русское государство, расчистив, таким образом, путь к служению, благодатное призвание на которое последовало тремя десятилетиями позже – в Таинстве Святого Крещения. Его сын Владимир осуществил открытый переход своих подданных к христианству, выполнив тем самым завещание своей святой бабушки Ольги. Опираясь на поддержку народа, Владимир должен был преодолеть сопротивление многих князей. Христианская религия была для Руси объединительной. Однако далеко не все князья желали объединяться, теряя нераздельную власть в своих княжествах. Поэтому их пришлось «уговаривать» даже силой оружия. Вместе с тем в своей борьбе за «языческую независимость» князья лишились поддержки собственных подданных, поскольку жители всех русских княжеств принадлежали к одному и тому же народу, исповедующему православный ведизм. Русские люди с радостью восприняли благую весть о пришествии на землю Сына Божия, поскольку Его пришествия они ожидали веками. Они с радостью приняли религию, которую основал Сам Христос. Правомерно утверждение, что Владимир крещением Руси выполнил волю народа. 

Демократия как религиозная ценность 

Первые демократические республики возникли в античном мире и означали отказ от власти людей в пользу власти Бога. Наиболее древним из известных примеров русского демократического государства называют Новгородскую республику с её знаменитым Новгородским вече. Однако определение это страдает неточностью. Более точным было бы определить Новгородскую республику как пример народного православного социализма. Отсюда, однако, не следует, что социализм обязательно связан с республиканским правлением и противоположен монархическому. При православном социализме воля Бога первична, а формы правления вторичны. Поэтому, когда на вече новгородский народ узнал волю Бога, повелевшего новгородцам возглавить борьбу за объединение русских земель, против экспансии внешних врагов и внутреннего язычества, новгородцы легко отказались от республиканской формы правления в пользу монархии, но, разумеется, монархии религиозной. 
Наши отечественные демократы, учась на европейском опыте, признают только одну разновидность демократии, а именно рыночную. Демократия в её современной трактовке – не власть народа, а власть рынка, перенесённая из экономики в политику. Это именно рыночная демократия и никакая иная. А на рынке хозяин тот, у кого больше денег. Вот и получается, как справедливо говорили в советские времена, – «власть денежного мешка». Именно современные «хозяева жизни» устанавливают рыночные цены, скупая не только товары, но и их обладателей. Если правда, что рынком управляет конкуренция, то с поправкой: управляемая конкуренция. Конкуренция в современных странах капитализма давно управляется из крупных финансовых центров. Современный демократизм западного общества – это ярко выраженные отношения купли-продажи. 
Рыночная демократия – это тот механизм, который позволяет мировому капитализму не только сохраняться, но и диктовать миру свою волю. Именно в этом кроется «трогательная забота» идеологов, политиков, экономистов и банковской элиты США и европейских стран о торжестве мирового демократического процесса. Становится всё более очевидным, что демократизация современного мира является американизацией мира, поскольку прежде всего США, признанный лидер Западного мира, последовательно проводят политику экспорта (и экспансии, т.е. прямого навязывания) демократии на все страны.

Важнейшей предпосылкой становления гражданского общества, о которой обычно умалчивают, является духовная зрелость общества. В России духовная зрелость общества подорвана десятилетиями государственного атеизма. Поэтому Россия нуждается прежде всего в духовном выздоровлении, в возвращении к православному социализму, при котором выбор политической системы согласуется с волей Бога, а не с диктатом «денежного мешка» зарубежного либо отечественного происхождения. 

Тайна крещения Руси
Крещение Руси – торжество русской православной демократии. Христианство не было навязано силой русскому народу, как это изображают атеистически настроенные критики, но явилось свободным выбором народа. Не вводил Владимир на Руси новую веру, а придал новую форму древнему русскому православию в соответствии с требованием времени.  
Неправильно считать крещение Руси внутренним делом, не касающимся остального мира. Крещение Руси было необходимо не столько для самих русских княжеств, сколько для всего мира, ибо объединяло византийское и русское православие в целостную систему, противостоящую европейскому псевдохристианству, развязавшего крестовый поход против православия. 
Христианство выступает как объединяющее многие страны начало, включающее Русь в состав Европы. Нельзя забывать, что Русь была изгнана из Европы, поскольку мешала европейской колониальной политике. С принятием христианства Русь «возвращается в Европу на законных основаниях», становясь «частью христианской Европы». Представляется естественным, что христианство на Руси явилось также и в результате осознания той ситуации, которая сложилась в X веке, когда присутствие в качестве главных соседей Руси именно государств с христианским населением было особенно явным: тут и Северное Причерноморье, и Византия, и движение христиан по основным торговым путям, пересекавшим Русь с юга на север и с запада на восток. Можно сказать, что вступление Руси в христианскую Европу было неизбежным, тем более что Русь фактически уже вступила в Европу, принимая участие даже во внутренних делах Византийской империи. Со второй половины X века могущество Византийской империи достигло своей наибольшей силы. Империя к этому времени отразила арабскую опасность и преодолела культурный кризис, связанный с существованием иконоборчества. И примечательно, что в этом расцвете византийского могущества значительную роль сыграл Владимир I Святославич. Можно сказать, что Владимир плавно ввёл «корабль русской истории» в бурные воды европейского христианства, в котором уже намечался церковный раскол и зрели религиозные войны. Не только Ольга, но и Олег, Игорь и Святослав подготавливали саму возможность Крещения Руси, причём подготавливали не спонтанно, а осознанно. А противодействовала этому, как ни странно, Византия, добивавшаяся крещения русских княжеств на выгодных для себя условиях, унизительных для Руси, ставящих её в вассальную зависимость от Византийской империи. 
Историко-географическое пространство России  
Проанализировав взгляды Карамзина, Пушкина, Гоголя, Чаадаева, Хомякова и других русских мыслителей на историко-географическое место России в мире, приходишь к поразительному выводу, что Россия не вписывается ни в европейский, ни в азиатский мир, с которыми она географически соприкасается. Россия – не только особая страна, но и особый мир, вместивший в себя Север и Юг, Запад и Восток, множество климатических зон и часовых поясов. Другой такой страны не существует и существовать не может. Россия – не только самостоятельная цивилизация, не похожая ни на какую другую, но и самостоятельный географический материк. Россия не случайно занимает шестую часть всей суши земли, но именно потому, что является шестой частью света, наряду с Азией, Европой, Африкой, Америкой, Австралией, не считая Антарктиду, непригодную для жизни людей. Америка, Австралия и даже Антарктида уже открыты. Россию как самостоятельную часть света ещё не открыли не только дотошные европейцы, но и сами русские, введённые в заблуждение европейским просвещением, в котором оказалось слишком много предрассудков, не только в области религии, но и естествознания. 
Историческое пространство нельзя сводить к исторической географии. Всякая нация существует в историческом пространстве, и только потом – в географическом. Географическое пространство можно менять, мигрируя, например, с берегов Волги на берега Дуная, оставаясь при этом самим собой. Но нельзя изменить историческое пространство. Можно из него «выпасть», навсегда исчезнув из истории. Историческое пространство нации характеризует её место в общем историческом процессе. России историки долгое время отказывали в самом наличии исторического пространства, пока Россия не приобщилась к истории Европы. И только сейчас выясняется, что историческое пространство России несоизмеримо с историческим пространством любой страны и любого народа, ибо вмещает в себя всю мировую историю, дав начало всем цивилизациям прошлого и настоящего. 

Духовное пространство России 
Следует помнить, что Европейской антихристианской цивилизации во все времена противостояла Русская цивилизация, отдающая предпочтение не материальным, а религиозным, духовным ценностям. Вся русская (подлинно русская, а не подражательная) культура базируется на высокой духовности, веками оберегаемой в народном сознании. Вместе с тем народное сознание россиян за последние столетия подверглось очень серьёзной трансформации. Причиной этого явилось «европейское просвещение», охватившее в дореволюционной России так называемое «высшее общество», а после 1917 года распространённое на всё население России через «европейские образовательные стандарты». Нельзя забывать, что вместе с утратой исторической и духовной памяти утрачивается и связь с Богом, оставляя людей беззащитными перед армией сатаны. С утратой исторической памяти о русском православном ведизме разрушается единое духовное пространство России, что может привести к разрушению Русского континента, как это некогда произошло с Гипербореей. Известно, что социальные катаклизмы не менее разрушительны, чем природные. Уже поэтому европейские образовательные стандарты, разрушительные для России, необходимо заменить исконно русскими, возвращающие историческую память русскому народу. 
  Духовное возрождение России невозможно без возвращения к национальным духовным истокам, без овладения богатейшим культурным наследием страны, без полного восстановления исторической памяти. Культура – это и есть память человечества о своём прошлом, а конкретные плоды культуры – генетический код, который определяет дальнейшее развитие человечества. Утрата культурного наследия – это разрушение генетического кода, в результате чего человечество обречено на гибель. Вместе с тем нет и не может быть «безнациональной культуры». Всякая культура носит национальный характер. Из совокупности национальных культур складывается общечеловеческая культура. Поэтому и изучать общечеловеческую культуру следует через призму конкретной национальной культуры, наиболее близкой любому человеку. 
Именно Русская цивилизация некогда распространялась на всю Европу, и именно культура Русской цивилизации является материнской для всей европейской культуры. Но об этом европейцы успели забыть. Более того, европейские «просветители» заставили русский народ забыть свою подлинную историю и свою древнюю культуру, в том числе и духовную. 
Русский социализм: государственный и народный 
Европейской демократии, опирающейся на рыночные отношения в экономике и политике, русский народ издавна противопоставляет народный социализм, опирающийся на волю Бога. В этом смысле Новгородская республика не была демократической, но была религиозной, православной, т.е. подлинно народной, социалистической в религиозном смысле этого слова. Социалистическую природу имела и сельская община. 
Начиная с реформ Петра I, русский народный социализм вытеснялся государственным социализмом. Взаимоотношения между русским народным социализмом и социализмом государственным можно охарактеризовать как единство противоположностей. Единство заключается в том, что обе разновидности русского социализма – православные и существуют совместно. Противоположность же обусловлена тем, что государственные структуры царской России скопированы с европейских образцов, оказавшихся враждебными православию, а тем самым и русскому народу. 

Единое духовное пространство создаёт необходимую духовную атмосферу, в которой невозможно будет не чувствовать, что зависимость от Бога – первичная, базисная и для общества, и для каждой человеческой души. И тогда для каждого россиянина служение государству, и через  него – служение Богу станет естественной потребностью, неизменной ценностью человека и социалистического общества. Каждый будет стремиться служить так, как бы служил Небесному Отечеству, в котором правит Сам Христос. И государство будет стараться привести свои законы в полное соответствие с заповедями Бога. При законах, наполненных религиозным содержанием, и при готовности граждан исполнять эти законы, «жажда наживы», разлагающая общество, будет обуздана. Бессовестная нажива уступит место законному обогащению, которое будет допустимо только при условии прямого служения обществу. Люди будут «в Бога богатеть». Важное место в этом процессе занимает патриотизм. Русский патриот часто бывает атеистом. Однако, служа России, он невольно служит Богу. 

Легенда о татаро-монгольском иге 
 Мощным идеологическим оружием против России всегда было навязывание многочисленных легенд, подменяющих действительные исторические события. Одной из наиболее популярных антирусских легенд является легенда о так называемом «татаро-монгольском иге» и о Чингисхане (Темучине), чьи войска якобы поработили русские княжества. Чистейшим вымыслом является утверждение, будто Русь спасла христианскую Европу от татаро-монгольского порабощения. У Чингисхана и продолжателей его дела не было и не могло быть подобного нелепого намерения. Наоборот, Чингисхан намеревался защитить славяно-тюркский мир от колониальных притязаний католической Европы.
В рамках антирусской и антиправославной идеологической кампании прозападно настроенные историки обвиняют святого благоверного князя Александра Невского и его отца Ярослава в предательстве и насильственном захвате власти. Известно, что князь Ярослав в 1245 году предложил русским князьям признать Батыя «своим царем», а Александр в 1257 году окончательно оформил союз Руси и Орды. Что Золотая Орда – зло для страны, нам внушают прозападно настроенные историки. На самом деле Золотая Орда – часть России, а злом для страны всегда была католическая Европа, объявившая крестовый поход против Византии, Руси, а также против тюркских народов, не желавших покориться Риму. Фактически Риму удалось навязать русским княжествам гражданскую войну между сторонниками и противниками католицизма. Эта война была частью «великого крестового похода», призванного покорить Русь, а затем и всю Азию. 
Православие и ислам на Святой Руси
Православное христианство и ислам издавна сосуществуют на Руси как две самостоятельные, независимые друг от друга религиозные системы. Важно от​метить: независимые, но дружественные. Достаточно сказать, что в России ни​когда не было конфликтов между христианами и мусульманами. Это тем более удивительно, что в мире таких конфликтов, в том числе и вооружённых, было великое множество. Было бы странно отрицать необходимость изучения этого бесценного опыта. Вместе с тем такое изучение слишком часто подменяется «выяснением отношений», безответственными попытками доказать несостоя​тельность ислама, либо, наоборот, христианства.  
Существует точка зрения, что противостояние христианской и исламской цивилизаций является объективным и неизбежным процессом. Такая точка зрения далека от истины. Прежде всего следует вспомнить, что нет единой христианской цивилизации. Есть Западная цивилизация, выдающая себя за христианскую, но по своей сути враждебная христианству, как и вообще любой религии. И есть Русская цивилизация, отстаивающая подлинные христианские ценности. Противостояние Западной и Исламской цивилизаций действительно является неизбежным, как и противостояние Западной и Русской цивилизаций, которое было всегда, а не только во времена коммунистического режима. Что касается Русской православной и Исламской цивилизаций, для противостояния между ними нет и не может быть объективных предпосылок, но лишь субъективные, временные, навязанные извне. Российские православные христиане и российские мусульмане совместными усилиями строят Христову Церковь XXI века. Церковь Нового Завета – лишь фундамент, на котором возводится Полная Церковь Христова – Церковь Вечного Завета. И возводится она не в «окаменевшей Европе», а на благодатной российской почве, ибо она не столько возводится, сколько произрастает.  

Синтез православной и исламской цивилизаций, осуществляемый в России, закладывает основы Богоцивилизации на земле. Этот процесс ещё далёк от завершения. Когда же он полностью осуществится, это даст не просто соединение, но сплав двух цивилизаций, подобно сплаву железа и углерода, дающему сверхпрочную сталь. 

Славяне, тюрки и славяно-тюркский язык 
Во времена Афанасия Никитина двуязычием обладали не только купцы или политики, вынужденные общаться с обоими народами, русским и тюркским, но и сами эти народы, что кажется необычным. Объяснить этот исторический феномен можно только с позиций признания единого праязыка, который постепенно разделился на славянский и тюркский. Славяне имеют полное право считать этот единый язык прошлого славянским. Тюрки имеют не меньше оснований  считать этот древний язык тюркским. Как бы то ни было, протоязык, общий для славян и для тюркских народов, существовал. 
Двуязычие можно считать остаточным явлением после утраты единого праязыка. Во времена так называемого «татаро-монгольского нашествия» русские и татары прекрасно понимали друг друга, ибо межъязыковые различия ещё не были существенными. Дальнейшее языковое размежевание было спровоцировано размежеванием религиозным. Тюрки, принявшие ислам, всё более сближались с арабами, в том числе в области языка. Славяне, приняв христианство, «вошли в Европу», заплатив за «причастность к европейскому прогрессу» обеднением собственного древнего языка, упростив его до более примитивных европейских стандартов. Русский язык, самый совершенный из всех славянских, не говоря уже о западноевропейских, пережил несколько реформ, наиболее заметной из которых была реформа славянской письменности, осуществлённая Кириллом и Мефодием. В письменности были утрачены многие буквы и, соответственно, в разговорной речи – многие звуки. 

Новейшие исторические исследования, оспариваемые многими ортодоксальными историками, тем не менее показывают, что русская цивилизация – самая древняя цивилизация из всех известных на земле. Народ этой цивилизации назывался арктами по арктическому месту обитания и русскими по своей близости к Богу. И именно этот народ со временем разделился на славянские и тюркские народы, всё более дробящиеся. Таким образом, все тюрки и все славяне по происхождению – русские. Разделились не только племена, но и язык, вследствие чего бывшие русские люди перестали понимать друг друга. Но ещё долго на территории современной России сохранялся единый славяно-тюркский язык, который по праву можно было считать русским. Говоря об этимологии слов, важно отметить, что русские – посвящённые Богу, тюрки – народ Божий, пользующийся Его покровительством, а татары – воины Господа. Тем самым смысл этих трёх наименований очень и очень близок. 
Москва: Третий Рим или Новый Иерусалим?
После падения Константинополя встал вопрос о лидерстве среди православных держав. И здесь с особой остротой столкнулись интересы Киева и Москвы. На это лидерство претендовал Киев, в котором и произошло «крещение Руси». Большинство русских княжеств воспринимали Киев как «византийскую колонию», где вынашивались планы искоренения народного православного христианства. Гораздо больше оснований на лидерство среди православных держав имела Москва, признанный духовный центр православия вообще и русского православия в частности. И это духовное лидерство оформилось в религиозно-идеологическую доктрину Москва – Третий Рим.  Идея «Москва – Третий Рим» в его московском варианте подрывала авторитет папской власти, которая лишалась морального и любого другого оправдания. Вместе  с тем эта идея несла в себе элемент ущербности, поскольку предполагала первичность Рима по отношению к Византии и к Москве. А это – прямое искажение истины. 
Недавно выяснилось, что в античные времена, когда словосочетание античный мир означало русский мир, именно Москва (независимо от того, где именно располагался этот город) считалась признанной столицей мира. Москва основала Рим! Москва-река – река священная, и именно Москва, а не Киев, является духовным центром всей Руси, а не только отдельных княжеств. Москва – это маска, т.е. икона как образ Бога. Поэтому только Москва может быть духовной столицей Руси. Более точной и более содержательной оказалась идея: Москва – Новый Иерусалим. Здесь утверждалась преемственность Москвы не от Риса, а от Иерусалима, где совершил крестный подвиг Иисус Христос. Русские волхвы пришли в Вифлеем поклониться новорождённому младенцу Иисусу.  Матерь Божия, родившая спасителя, стала Крестной Матерью Святой Руси по поручению Своего Сына. Апостол Христов Андрей Первозванный по поручению Богородицы крестил русскую землю. И именно с русской землёй связывает Господь спасение мира. Впрочем, в истории России духовные и светские правители не исключали две идеи: «Москва – Третий Рим» и «Москва – Новый Иерусалим», а пытались примирить. Примирить эти две идеи можно, но исходя из понимания, что концепция «Москва – Третий Рим» оказывается временной и относительной, в то время как идея «Москва – Новый Иерусалим» является абсолютной и незыблемой. Не в прежний, а в Новый Иерусалим придёт Спаситель во время второго пришествия. 

Церковный раскол и раскол общества 
Никоном овладела гигантская идея – осуществить через Москву Вселенское Православное Царство. А для этого необходимо уравняться с греками в обряде и чине. Следовательно, и поправлять книги и обряды надо не по древним славянским, а по греческим текстам, и именно нынешним. Это спровоцировало церковный раскол. Тем не менее нельзя возлагать ответственность за возникший раскол на одного человека. Отстранение  Никона от управления церковью ничего не изменило, ибо царь Алексей Михайлович продолжил его политику. Царю эта церковная реформа в данный момент представлялась особо полезной потому, что с 1654г. Малая Русь государственно соединилась с Великороссией. Нельзя было не позаботиться о церковно-обрядовом сближении с этой частью русской церкви, ещё пребывающей в греческой юрисдикции Константинопольского патриарха. У южно-руссов обряд был греческий. Важно было не оттолкнуть Киев от Москвы. 
Протест против нововведенных догматов исходил только от опальных ревнителей благочестия, которые, лишившись своих мест, осуждали любые действия патриарха. Ещё долгое время, вплоть до царствования Петра I, старообрядцы и новообрядцы мирно сосуществовали. 
Не Никон и не царь Алексей Михайлович были истинными катализаторами церковного раскола, а Пётр I, считающий церковь и православие политическими противниками проводимой им политики европеизации российского государства и всех сфер общественной жизни. Борьба с церковью означала для Петра борьбу с соперничавшей властной структурой, а также с наследием византийской культуры, тесно связанной с этой церковью. Помощниками в осуществлении своего плана, направленного на полную ликвидацию самостоятельности церкви, Пётр выбирал епископов и священников из областей, ныне принадлежащих Украине и Белоруссии, то есть с территорий, столетиями находившихся под польской властью. Там давно уже укоренились некоторые западноевропейские идеи, да и вообще в своей реформаторской деятельности Пётр пользовался поддержкой этих славян-западников. Ученые епископы тех краев нередко получали образование в Польше и даже в Риме, в католических учебных заведениях. Церковь в борьбе с петровскими реформами оказалась в том же положении, что и старообрядцы во времена Никона. 

Принято считать, что целью реформ Петра было преодоление вековой отсталости России от Европы. Но это не совсем так. Подлинной целью петровских реформ было усиление влияния России на мировой исторический процесс, прежде всего европейский. Для этого нужно было завоевать доверие Европы, что было невозможно без переустройства всей русской жизни в соответствии с «европейскими стандартами». И здесь возникает противоречие. С одной стороны, Святая Русь не должна противопоставлять себя остальному миру и по возможности жить по его законам, чтобы не утратить доверия к себе. С другой стороны, нельзя ради сближения с миром пожертвовать своей святостью, изменить своей духовной сущности. В связи с этим возникает борьба западников и почвенников, начавшаяся с церковного раскола, произошедшего в XVII веке. Пётр не останавливался ни перед какими жертвами, исходя из ложного принципа: цель оправдывает средства. Это и привело к расколу общества на западников и почвенников т к многочисленным социальным конфликтам вплоть до гражданской войны. 

Сакральный смысл большевистского эксперимента в России
Борьба большевиков с религией оказалась фрагментом развернувшейся в России гражданской войны, в которой не было победителей, но обе стороны потерпели поражение. Можно сказать иначе: обе стороны одержали частичную победу. Религия в советской России сохранилась, несмотря на сложившиеся социальные условия, «несовместимые с жизнью», хотя ей пришлось заплатить за это снижением своего социального статуса. Большевики сохранили власть, но построили совсем не то общество, к которому стремились. Да и власть их оказалась временной, данной им на несколько десятилетий. После ухода большевиков-коммунистов из власти церковь не только продолжает существовать, но и постепенно возвращается к своему прежнему социальному статусу. Мешает этому то обстоятельство, что за десятилетия торжества атеистического режима, при смене нескольких поколений, большая часть населения была перевоспитана в атеистов. Однако уже начался процесс «второго крещения Руси». 

Национальной катастрофой является разделение единой Руси на Россию русскую и Россию европейскую, а разделение это зрело веками. К XX столетию этот идеологический нарыв перезрел и лопнул, что и выразилось в революционных событиях и гражданской войне. 

Объективная оценка большевистскому режиму в России и его месту в мировом историческом процессе до сих пор не дана. Следует подчеркнуть, что опыт этого режима обладает безусловной ценностью. Ценен он прежде всего как глобальный эксперимент, необходимый для человечества, и давшей не отрицательный результат, как это представляют себе политологи демократического направления, а результат целиком и полностью положительный. Как и всякий эксперимент, он должен был рано или поздно закончиться, что и произошло. Эксперимент этот показал если не ошибочность, то, по крайней мере, ограниченность теории марксизма-ленинизма. Модель общества, предложенного Марксом и Лениным, может существовать, но только в строго определённых условиях «военного времени», включая и состояние «холодной войны». Более того, она оказывается необходимой в исторический период угрозы возникновения мировой войны, и именно как сдерживающий фактор. После создания термоядерного оружия новая мировая война становится губительной для всех и потому невозможной. В этих условиях невозможным становится и большевистский режим, держащийся на насилии и отчасти на энтузиазме, который постепенно и неизбежно вырождается. Далее, большевистский режим может существовать только как антипод буржуазного общества (общества рыночной демократии), как его противовес. 

Большевистский режим не вечен, но и «общество рыночной демократии» не может быть вечным, поскольку у него нет внутреннего источника процветания и развития. Основа его процветания – скрытая эксплуатация всего мира под прикрытием защиты мира от общего врага. В качестве такого врага назывался СССР – «империя зла», основанная большевиками. С исчезновением большевистского режима народы мира уже не желают оплачивать «никому не нужную защиту». Поэтому и возникают экономические трудности, перерастающие в мировой валютно-экономический кризис. Этот процесс необратим, его можно только замедлить. Поэтому завершение большевистского эксперимента неминуемо ведёт к завершению ещё более глобального эксперимента с «обществом рыночной демократии». Это общество в обозримой перспективе уйдёт в прошлое, после чего Европейская цивилизация вслед за Россией перейдёт в новое качество, научившись жить не по искусственным «беззаконным законам», установленным людьми, а по законам, данным для людей Богом. Эти законы и станут спасительными для человечества, всё ещё движущегося ко всеобщей гибели.
Западное христианство – религия без Бога
Европейская цивилизация, называющая себя христианской, строит не справедливое общество, а общество потребителей, движущей силой которого является конкуренция, в основе которой лежит личный эгоизм. В обществе потребителей духовные, вечные ценности уже не являются конкурентоспособными  по отношению к ценностям материальным, сиюминутным. Кроме того, личный эгоизм не созидает, а разрушает общественную жизнь. Так живут все паразиты, питающиеся соками организма, в который они внедряются и который постепенно разрушают. Этим организмом является человечество, на живом теле которого паразитирует Европейская цивилизация. Желая получить «высшее оправдание» своей «идеологии паразитов», европейские политтехнологи маскируют идеологические установки под религиозные догмы, изобретя «антихристианское христианство», осуждённое Достоевским в «Легенде о великом инквизиторе». Манифестом европейского псевдохристианства можно считать книгу Э. Ренана «Жизнь Иисуса», в которой обосновывается необходимость исключить Бога из жизни мира.
 Необходимость выбирать между наукой и религией – трагедия не только Ренана, но и всей европейской науки, в том числе и исторической. Ренану в равной степени дороги и наука, и христианство, но он не видит их совместимость, поскольку их совместимость не видит общество, в котором он живёт и частью которого является. Пытаясь преодолеть внутренний хаос, возникший в собственной душе, Ренан хочет соединить науку и религию, но ему приходится соединять то, что в его сознании несоединимо. Поэтому он и предпринимает попытку сделать религию частью науки, что в принципе невозможно, как невозможно бесконечное сделать частью конечного. 

Нарисованный Ренаном образ Иисуса ни в коей мере не является  образом Иисуса Христа, Сына Божия. Это – образ молодого революционера, каких история знала немало. Своеобразие же этого неповторимого революционера заключается в том, что его сила – в слабости. Именно своей слабостью он обезоруживает идейных оппонентов. Он не сопротивляется внешним сокрушительным воздействиям, но, тем не менее, прочно стоит на ногах, и ураганные ветры и бури вынуждены покоряться ему. Впрочем – социальные ветры и бури, но ни в коем случае не природные. 

«Слабости», которые давали силу Иисусу и дают силу христианству, – прежде всего утопия и поэзия. Нравственный идеал христианства – утопичен, но наполнен возвышенной поэзией, которая стала движущей силой развития всего цивилизованного общества. Утопичной и абсолютно ненужной Ренан считает и идею спасения: спасать человечество нет необходимости, поскольку оно прочно держит под контролем направление собственного развития. В жертве Иисуса не было прямой необходимости, если она и была неизбежной, то лишь постольку, поскольку все великие реформаторы вынуждены «пройти через эшафот». 

Европейцы, называющие себя христианами, сами признают, что их религия – утопия, «облагораживающая жизнь» и не имеющая иных целей. Фактически они «отлучили» от участия в жизни общества и Бога Сына, и Бога Отца, а потому и Святой Дух ушёл из их храмов. Этот образ мышления, а заодно и образ жизни согласно «европейским стандартам» Европа пытается навязать России, идеалом которой является Святая Русь, созданная согласно замыслам Бога. 

Русская Голгофа и спасение мира 
 Есть два противоположных подхода к обустройству общества. Европейский антихристианский подход: сначала нужно найти наиболее оптимальную форму, которая определит соответствующее содержание. Матерь Божия просит человека начинать с содержания, а именно с любви, а любовь, ставшая всеобщим стержнем общественной жизни, сама найдёт соответствующие формы социального устройства. Поэтому следует не изобретать новые и «прогрессивные» формы общественного и  государственного устройства, а довольствоваться веками выработанными традициями, уповая на Бога и доверившись любви, завещанной Спасителем и Матерью Его и бережно хранимой на Святой Руси. Неправда, что любовь к Богу в России утрачена. Она лишь в значительной степени ушла в подсознание, и её необходимо извлечь оттуда на свет Божий. 

В 1917 году Россия «в поисках свободы» отказалась от власти любящего Бога в пользу власти греха и сатаны. Принято считать, что Февральская революция была демократической и прогрессивной, а Октябрьская псевдосоциалистическая революция – роковой ошибкой, перечеркнувшей возможность демократического развития России. На самом деле ошибки не было, а была трагическая предопределенность. Весь христианский мир уже находился под властью сатаны, и именно России суждено было взять на себя грехи мира и ради его спасения повторить великий подвиг Иисуса Христа на Голгофском Кресте. Происками сатаны была развязана первая мировая война, в которой христиане убивали друг друга. Кто-то должен был остановить это безумие, ведущее христианский мир к гибели. Россия вступила в эту войну именно с целью её остановить, как когда-то она остановила Наполеона. Россия стремилась, не обязательно осознанно, спасти мир от катастрофы, предсказанной в Священном Писании. Оказалось, что спасти мир можно было только через новую Голгофу, а взойти на неё могла только Святая Русь. Поэтому вступление России в мировую войну было началом пути на Голгофу Соловецкую, удержавшую мир от гибели. 

Непредвзятый взгляд на исторический процесс показывает, что Русскую голгофу выбрал сам народ. В настоящее время ложным выглядит  утверждение, что Россию затащили на Голгофу большевики. Большевики сами оказались на Голгофе, куда их затащил сатана. У большевиков было намерение привести народ к счастью, но через самопожертвование, а это – религиозная идея. Народ, хотя и не без колебаний, пошёл не за «белым движением», а за большевиками, поскольку их идеи оказались созвучны православному христианству. Обещанный большевиками коммунизм – это Царство Божие на земле. Поскольку невозможно войти в Царство Божие богатому, классы, обогащающиеся за счёт народа, были упразднены. Даже III интернационал – видоизменённая идея «Москва – Третий Рим», давно известная на Руси. Фактически большевики подтвердили тезис о Богоизбранности русского народа, заявив, что спасение мира придёт из обновлённой России. Оно и придёт из России, но посткоммунистической, возвращённой Богу. 

Святая Русь и Русская идея
Говоря о Святой Руси, нельзя обойти вниманием и «русскую идею», споры о которой раскололи российское общество на славянофилов (почвенников) и западников еще в XIX веке. Русская идея существует давно. Её много раз хоронили, но она всегда воскресала, приспосабливаясь к любым жизненным ситуациям, чем доказала свою исключительную живучесть. Показательно, что интерес общества к русской идее возрастал в трудные для России времена, когда требовалось напряжение всех сил для спасения нации и государства, которым грозила смертельная опасность. Поэтому русскую идею можно охарактеризовать как идею объединения, спасения, самосохранения русской нации, национальной культуры, обычаев и традиций, государственности и жизненного уклада и, наконец, национальных особенностей религиозной жизни. Всё это формировалось в условиях непрекращающейся многовековой борьбы за выживание с внешними и внутренними врагами, пытающимися погубить любимую Богом Россию. 

Наиболее полно русское национальное самосознание способно проявиться в соборности, свойственной русским людям, исповедующим православие и ведущим образ жизни, соответствующий православной нравственности. Соборность объединяет людей не по формальному, классовому или сословному, признаку, а, по выражению А.С. Хомякова, обеспечивает свободное и органическое единение, собранное силой любви и обладающее цельностью и внутренней полнотой. Такое единение свойственно церкви, человеку и обществу, процессу познания и творчества. Соборность, как высший принцип человеческого бытия, может объединять верующих и атеистов, принадлежащих к общему национально-духовному пространству, признающих христианские нравственные идеалы, которые имеют общечеловеческий характер, и, наконец, принадлежащие к единому культурно-историческому типу. Западное общество, несмотря на весь свой показной демократизм, пронизано по отношению к человеку монополизмом идеологическим, политическим и экономическим, что несовместимо с православной соборностью. Отсюда следует, что свои взаимоотношения с Европой Россия должна строить, исходя из особенностей русского национального самосознания и с учётом государственного интереса.

Русская идея провозглашает, что Русская цивилизация не является синтетической, неким сплавом славяно-византийско-ордынских элементов, но является цивилизацией самодостаточной, исконно православной, не нуждающейся в европейских или каких-либо других «благодетелях». Именно усилиями «европейских благодетелей» и их русских подражателей многое в нашей духовной культуре было разрушено, но и многое сохранилось, прежде всего в народной памяти, в устном предании. Западная цивилизация пыталась разрушить даже великий русский язык через замену исконно русских слов словами иноязычными. Однако народ этого не позволил и отстоял духовное богатство русского языка несмотря даже на многочисленные реформы, проводимые правящими верхами. 

Русский взгляд на исторический прогресс
Достоевский, придерживаясь святоотеческого православного мировосприятия, утверждает, что нельзя быть уверенными в истинности всего того, чему учит наука, и не только в том случае, когда данные науки расходятся со святоотеческими постулатами, но и во всех остальных случаях, поскольку новые научные теории слишком часто опровергают прежние. Поэтому нельзя бездумно следовать «мудрым мирским теориям», как то учит Священное Писание.

Провозглашённая «научным мировоззрением» новая гуманистическая нравственность призвана лишь регулировать отношения между человеком и обществом, но не между человеком и Богом. Поэтому это нравственность человеческого стада, а не сообщества духовных личностей. И этот свой отход от духовности к животности европейская наука пытается оправдать, определив человека как высшее животное. Это – прямой вызов Богу. Известно, что стадо животных не нуждается в Боге. Оно самодостаточно и в нём есть ведущие и ведомые. Тем более человек с его умственными способностями вполне может обойтись без Бога, устроив свою жизнь по законам разума, а фактически – по законам стада. Таким оказался идеал европейского общества, что и отмечает Достоевский.

Большевики отвергли Бога, но в них самих жила Правда Божия, в которую они верили и осуществить которую они стремились. Большевики – те же православные «русские люди разных национальностей» (хотя и не христиане, ибо Христа отвергли), но только – мечтатели, утописты и даже юродивые. Они поверили европейскому «просвещённому христианству», выступающему в роли великого инквизитора, о чём писал Ф. М. Достоевский, и «изгнали Бога из жизни мира», чтобы Бог «не мешал» осуществить Правду Божию на земле силами самих людей.
Россия до сих пор больна. Эта болезнь – «европейничанье», попытка приобщиться к европейским ценностям, забыв о ценностях исконно русских, православных, т.е. болезненное подражание европейскому «общественному прогрессу». Однако никакого общественного прогресса в Европе не было и нет. Миф об общественном прогрессе опирается на путаницу понятий. Речь может идти не о прогрессе, а о развитии общественного организма, каковым и является любая цивилизация, в том числе и Европейская. Цивилизация – это живой организм. Всякий живой организм развивается, переживая несколько периодов: от детства через взросление к состоянию зрелости, за которой наступает старческое увядание. Смерть – неизбежный финал жизнедеятельности любого живого организма. Европейцы вообразили, что их цивилизация сможет избежать смерти. Но это противоречит законам природы, на которые так любят ссылаться «просвещённые европейцы». Весь европейский научно-технический прогресс – не более чем возмужание, сопровождающееся переходом к более совершенному строению организма, к «наращиванию физической массы тела». Для любого человека весь этот «прогресс» заканчивается обязательной смертью. Европейские мудрецы убеждают человечество, что для социального организма этот природный закон не действует, так что Европейская цивилизация, присвоившая себе наименование всемирной, будет существовать вечно. Однако уже сейчас очевидно, что из-за «прогрессивной деятельности» Запада перед человечеством воочию «распахнулись двери ада». Запад тянет всё человечество к неотвратимой гибели от многочисленных глобальных проблем, начиная от экологической катастрофы и кончая угрозой термоядерной войны. Человечество вынуждено тратить колоссальные средства на предотвращение всемирной катастрофы, но это – реанимация у постели тяжелобольного, находящегося у края могилы. К тому же усилия по реанимации умирающего малоэффективны. 

Становится всё более очевидным, что «формационный путь» развития Европы, а также путь технократического или формально-демократического прогресса, не могут вывести общество из губительного тупика бездуховности. России нет нужды повторять европейский путь. Её путь – путь духовного развития, с которого начинается длительный, но успешный процесс строительства Богоцивилизации на земле, единственно спасительный для мира. 
Сакральная история Святой Руси
Душа народа выражается не в материальных памятниках, а, прежде всего, в его языке, который, по убеждению Пушкина, является мерилом свободы народа. Уникальное совершенство русского языка свидетельствует против европоцентристской теории позднего происхождения Русской цивилизации. Все европейские языки гораздо беднее русского, что прямо указывает на их более позднее происхождение. Европейские историки отказываются признавать, что Европейская цивилизация возникла намного позже Русской, и именно от Русской цивилизации черпала свой цивилизационный ресурс, а не наоборот, как нас пытаются убедить «европейские мудрецы». 
Важным историческим памятником является сам русский язык, позволяющий прочитать древние надписи, сохранившиеся на камнях, являющихся, очевидно, самым прочным природным материалом для письма, что и позволило донести сведения о глубокой древности до нас. Критики современного направления в этих исследованиях утверждают, что древних текстов на русском языке быть не может. Подобные тексты, в силу их древности, должны быть написаны не на русском, а на древнеславянском языке, от которого якобы произошёл позднее русский язык. Эта критика основана на недоразумении, точнее – на общепринятом заблуждении. Никакого древнеславянского языка не было, а был русский язык, общий для всех славянских племён. Все племена имели общее название славяне, а их место обитания называлось Славянская Русь. Язык, общий для всех племён, проживающих на Руси, назывался русским.  Русь – страна света, иначе – Святая Земля, а русский язык – Богослужебный язык. Позднее славянские племена разошлись, утратив связь между собой. В результате возникли диалекты единого языка, которые позднее под влиянием языков соседних племён стали самостоятельными языками. Эти молодые языки перестали быть Богослужебными, поскольку утратили свою первоначальную чистоту. Священный остаток, сохранивший русский язык в его чистоте и истинности, стал называться русским народом, избранником Бога. 

В связи с этим далеко не праздным является вопрос: на каком языке написана Библия? Большинство исследователей, не имея достоверных сведений об этом предмете, тем не менее придерживаются мнения, что книги Ветхого Завета написаны на древнееврейском языке, а книги Нового Завете – на греческом. Но это – одно из наиболее устойчивых заблуждений, опровергаемых научными фактами. Во времена написания Библии на русском языке говорила вся Европа и всё Средиземноморье. Богослужебным языком на всех древних русских территориях, включая Палестину, был русский язык. И именно на этом богослужебном языке была написана Библия. На русском языке были написаны и все книги Нового Завета, тем более что для большинства апостолов Христовых, как и для Иисуса Христа и Богородицы, русский язык был родным. 
Таким образом, Библия говорит о сакральной, подлинной истории России-Руси больше, чем вся официальная историческая наука, которая не может дать ответ на вопрос о том, что такое Россия и каково её место в мире. Свет Божественной Истины, который несёт в себе Библия, освещает и всю дальнейшую историю России-Руси, которая является ядром мирового исторического процесса. 
Пушкин – выразитель православного мировоззрения
Пушкин воспитывался на убеждении, идущем от Н. М. Карамзина, В. А. Жуковского и их окружения, что назначение поэзии – рассказать людям правду о Божьем мире и подсказать им пути преодоления зла и неправды. Пушкин считал, что профессиональный философ – жрец абстрактной истины, поэт же не может не стремиться быть учителем и пророком. Разумеется, до такого вселенского масштаба дорастает не всякий, но Россия богата гениями: вслед за Пушкиным мир узнал Н. В. Гоголя, Ф. М. Достоевского и многих других. Не является преувеличением мысль, высказанная Д. С. Мережковским, что вся русская философская литература вышла из Пушкина. К анализу мировоззрения поэта обращались многие русские философы: В.С. Соловьев, П.Б. Струве, В.И. Иванов, И.А. Ильин, В.В. Розанов и др. Пушкин поставил вопросы, на которые искала ответ вся последующая русская философия. Правомерна и точка зрения, что философские преемники Пушкина не сказали больше, чем сам Пушкин; они в своём творчестве успешно «расшифровали» философский символизм пушкинской поэзии, развив многие из подсказанных поэтом идей. Идеология Пушкина как система идей, где выражена программа и методы достижения духовного идеала, есть Евангелие, которое Пушкин рассматривает как поэтическое и пророческое произведение, живое свидетельство Мудрости Бога.
Христианский персонализм Пушкина обусловливает его отношение к Церкви и государству. Церковь открывает миру, что есть только две абсолютные, вечные ценности: Бог и человек. Всё остальное, в том числе и государство, ограниченно по самой своей природе и является благом лишь в меру служения Божьему замыслу о человеке. Государство и Церковь Пушкин рассматривает как два скрепляющих начала России: материальное и духовное, а материю и дух в более широком значении – как мёртвую и живую воду. Во главе государства должна стоять духовная личность – Государь, помазанник Божий.

Европейцы упиваются своей безбожной культурой пресытившихся людей, ставшей со временем массовой культурой, упиваются дыханием «девы-розы», полным чумы бездуховности, вызывающей мучительную жажду неограниченных чувственных наслаждений, насилия, крови и ведущей к извращённым общественным отношениям, к болезням души и тела. Войны и революции как крупнейшие эпидемии тяжёлых болезней духа становятся неотъемлемой принадлежностью европейской культуры, требующей невосполнимых затрат материальных и человеческих ресурсов, колоссальных, но бессмысленных жертв. «Пир во время чумы» становится кровавым пиром. Пушкин присоединяется к предостережениям, звучащим в основном из уст священников. 

Россия принесёт миру исцеление от болезни бездуховности. Болезнь заразная, мы сами заразились, но у нас есть силы для исцеления, есть духовный иммунитет от особо тяжелой формы заболевания. Европа – застывшая Азия. Католицизм стремится к обузданию духовной стихии, ставя её в рамки земных законов. Православие раскрепощает эту стихию, ставя земные законы в рамки законов Бога. В то же время Россия – творческая лаборатория Провидения. Поэтому здесь много необычного, непонятного, кажущегося случайным. России свойственна наибольшая свобода эксперимента, которая невозможна в странах Европы. В ней зреет свобода мира,  и этот трудный и болезненный процесс требует великих жертв, которые, однако, оправданны. На России лежит великая ответственность за судьбы мира. Уже поэтому трудно быть русским в России. 

Гоголь о мистической судьбе России 
 Мировоззренческие построения Гоголя опираются на его нравственные убеждения, определяющие его жизненные принципы и направление теоретических исследований. Как православный мыслитель, проповедник и просто христианин Гоголь пытается реализовать требования нравственного закона, пробивающего себе дорогу через внешние преходящие обстоятельства.
Отстаивая православные ценности, Гоголь обличает неправду существующего порядка вещей в мире. Многие россияне восприняли это как критику существующего общественного строя, критику «царизма». Далёкий от политики, Гоголь не признавал подобные термины, и критиковал он прежде всего «существующий строй человеческой души». Поскольку предметом его критических исследований оказался русский человек, многие русские люди из светского общества обиделись на эту критику, и прежде всего за обвинение в пошлости, ничтожности, духовном убожестве. Печаль Гоголя о России глубока, потому что он предчувствует великие испытания, ожидающие её в ближайшем будущем. Но эта печаль и светла, ибо он верит в её великую судьбу, спасительную для судеб мира. И эта двойственность её судьбы делает Россию загадочной, а иногда непредсказуемой. Вместе  тем Гоголь подчёркивает, что Россия – не случайное порождение причудливой игры природных сил или бессмысленной стихии человеческих страстей, а создание Господне, наделённое уникальными, только России свойственными качествами и особым заданием в мире.
России предстоял выбор того единственного пути, которым она будет следовать в ближайшей и отдалённой исторической перспективе: путь, предложенный Белинским, и путь, предложенный Гоголем. Россия решила проверить на практике оба варианта. Для начала она выбрала путь Белинского, однако «держа в уме» и путь Гоголя, к которому могла вернуться в любое время. К сожалению, время это несколько затянулось. Залогом будущего возвращения на путь Гоголя, на путь духовного строительства России является непрекращающееся развитие великой русской православной культуры. Спор между Белинским и Гоголем выявил двойственность истины, которая, как оказалось, имеет нравственную и историческую сторону, и эти две стороны далеко не всегда совпадают. Гоголя интересует прежде всего её нравственная сторона. Белинского нравственная сторона истины вообще не интересует. Он жаждет обладания истиной, «исторической правоты». Свою задачу он видит в том, чтобы определить, в каком направлении движется исторический процесс, независимо от его нравственного содержания, и, «оседлав коней истории», возглавить общественные силы, которые живут не сегодняшним днём, а смутными надеждами на неясное будущее. 

Если движущей силой общественного развития оказывается «жажда обогащения», значит, мир сошёл с ума и нуждается не в реформировании, а в срочном лечении. Именно в лечении заключается сущность реформ, предлагаемых Гоголем. В основе лечения лежит борьба с духом наживы, поразившим общество подобно раковой опухоли, прежде всего в экономической сфере. Гоголь считает, что Только под руководством Церкви и православного Государя можно создать единое духовное пространство, являющееся надёжной преградой перед экспансией псевдокультуры Запада, разрушающей и нашу культуру, и нашу экономику. Только прочный духовный базис, организующий структуру общественных потребностей, может перестроить весь способ производства, сделав его материальной предпосылкой духовного развития общества. 

Пророчества Достоевского о России 

Из всего неисчерпаемого духовного наследия Достоевского следует отметить три великих открытия, вокруг которых строится вся его мировоззренческая система: неэвклидова гармония мира; тайна Великого Инквизитора; крестные муки невесты Христовой. Однако нельзя сказать, что эти открытия стали достоянием человечества. Они поставили перед человечеством вопросы, оставшиеся без ответов. Более того, оказалось, что и сами вопросы до сих пор не поняты.
Нельзя не отметить, что пророчества Достоевского нравятся далеко не всем русским, поскольку предполагают колоссальную ответственность перед Богом, а слабый человек, коих большинство, боится ответственности и предпочитает «плыть по течению», не задумываясь о вопросах, не относящихся непосредственно к обыденной жизни. Достоевский показывает, что, уходя от этих вопросов, человек, и прежде всего русский человек, много страдает, ибо идёт против собственной духовной сущности. Но и те «избранники», которые ищут ответы на сокровенные вопросы человеческого бытия, очень быстро убеждаются, что истина не даётся простым усилием мысли или воли, что истину нужно выстрадать, разделив страдания своего народа, который много страдает именно потому, что является Богоизбранным народом.
Действительная гармония мира, как и гармония здорового человеческого рассудка, – эвклидова, где параллельные никогда не пересекаются, как не должны пересекаться добро и зло, добродетель и порок. Но человек променял Царство Божие на царство сатаны. Поэтому он вынужден довольствоваться ущербной и трагической гармонией сатанинского мира, каким стал мир человека. Внося грех и зло в Божий мир, в котором зла не было, человек тем не менее не может отменить установленную Богом гармонию, но искажает её, делая относительной и неэвклидовой, и перестаёт воспринимать истинную гармонию мира, которая оказывается «по ту сторону человеческого бытия». Достоевский показывает, что человек, созданный с нормальным эвклидовским умом, способным вместить в себя вечность и бесконечность, оказывается не в состоянии понять ту противоестественную гармонию, которую сам же и создал по указке сатаны. Две гармонии мира – это правда Бога и лжеправда сатаны. В их вынужденном сосуществовании   на земле добро и зло настолько переплелись, что невозможно уничтожить худшую половину мира, не уничтожив и лучшую.
С именем Достоевского связывают тему «русского Христа». Казалось бы, тема надуманная, поскольку Христос один для всех, кто в Него верит. Христиане разбросаны по всему миру, но именно разбросаны, поскольку католики, протестанты, православные и т.д. не считают друг друга братьями во Христе и исповедуют не одного и того же Христа, а различных, хотя подлинным может быть только один. Соответственно и Новый Завет, как, впрочем, и Ветхий Завет, различные христианские конфессии читают по-разному и черпают из Священного Писания различающиеся сведения о Боге, Сыне Божиим и Богородице. Поэтому и получается, что у каждого народа «свой Христос». И только русские православные христиане верят во Христа подлинного.  
Достоевский утверждает, что встреча России и Европы – это столкновение Духа и анти-Духа, от которого происходит аннигиляция, как при столкновении материи и антиматерии. Процесс аннигиляции, т.е. взаимного уничтожения, и даёт ту яркую вспышку, которая осветили и русский мир, и европейскую цивилизацию. Но это не значит, что неотвратимый процесс аннигиляции уничтожит обе культуры. Этому противодействует способность обеих культур к самовосстановлению. Победит в этом трагическом соревновании та культура, которая опирается на волю Бога, а не на коварство сатаны, что характерно для европейской цивилизации. Вместе с тем победа России в этом историческом и мистическом соревновании окажется и победой всего мира, включая и Европу.
Шедевром философской мысли Достоевского является «Легенда о великом инквизиторе, в которой говорится о столкновении абсолютной гармонии мира, установленной Богом, и неэвклидовой гармонии греховного мира людей. Это столкновение – противоборство спасительной воли Бога и губительной воли сатаны. Европейское христианство боится встречи со Спасителем и поэтому запугивает верующих грядущим пришествием Христа, якобы не как Спасителя, а как вершителя Страшного Суда, несущего месть нераскаявшимся грешникам, что противоречит самой сущности христианства и правде об Агнце Божиим. Российский православный народ, напротив, жаждет встречи с Ним, которая принесёт избавление из сатанинского плена. Это и обусловливает особое, православное прочтение Священного Писания, т.е. чтение не с трепетом и страхом, а с трепетной любовью. 
Вершиной пророческого гения Достоевского следует признать роман-пророчество «Идиот». Центральным образом романа является князь Мышкин. Этот образ задумывался как положительный с точки зрения христианства герой. Однако в работе над романом произошло важное изменение в замысле: Достоевский прямо говорит, что князь Мышкин – это князь Христос, и роман становится повествованием о Христе, явившемся на землю раньше срока, и о невесте Его, готовой разделить Его судьбу вплоть до крестных мук. Невеста Христова – Святая Русь, крестница Матери Божией. 

Достоевский постоянно подчёркивал свою преемственность и по отношению к Гоголю, и по отношению к Пушкину, что видно из его знаменитой речи на Пушкинском празднике. Достоевский прямо ссылался на Гоголя, утверждая, что Пушкин принадлежит не прошлому, а будущему.
   Крестные муки Михаила Булгакова 
 C пророческим романом Ф. М. Достоевского «Идиот» перекликается роман-предупреждение М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита». У Достоевского Иисус и сатана встречаются в Санкт-Петербурге, тогдашней столице Российской империи. У Булгакова они разделены пространством и временем. Сатана свободно разгуливает по Европе и заезжает в Москву, столицу Советского Союза. Иисус Христос остаётся в Иерусалиме, где когда-то был распят. В Европе Его плохо помнят, поскольку места для Него здесь не находится. Сведения о Нём в Европе, включая Россию, – отрывочны и недостоверны. Булгаков подчёркивает, что посещения сатаной европейских стран – инспекционные. Он проверяет, хорошо ли исполняют европейские «подданные царства сатаны» беззаконные законы, данные им в противовес законам, установленным Богом. Булгаков даёт понять, что политические режимы всех европейских стран, включая Россию, – не более чем декорации, маскирующие антихристианскую сущность единого царства сатаны, для которого не существуют государственные границы. Булгаков, в традициях Пушкина, Гоголя и Достоевского, не критикует политический строй страны, а показывает, что формы правления в любой стране, согласившейся с властью сатаны, вторичны и не зависят от воли людей. 

Пока миром правит сатана, жизнь теряет свою подлинность и превращается в театр абсурда с его загадочными, непонятными законами и противоестественными правилами и обычаями. В этом театре не живут, а играют плохие пьесы. Актёры, играющие в «театре жизни», делятся на ведущих и артистов массовок. Есть также профессиональные критики, которых «театр кормит», и профессиональные зрители, готовые платить за то, чтобы наслаждаться театральным зрелищем. И есть зрители случайные, посещающие театр изредка. Булгаков и изображает жизнь как театральное действие, по образцу гоголевского «Ревизора». 

Декорации, среди которых вынуждены жить люди в царстве сатаны, не могут заменить родной дом, а игра на сцене – настоящую жизнь. Не помогут никакие режиссёрские находки, никакая теория воплощения (перевоплощения). Есть актёры по призванию, не имеющие личной жизни, ибо их жизнь, – театр, в котором они полностью воплощают свою сущность и свои таланты. Когда же вся страна записывается в актёры, забросив личную жизнь, – начинается всеобщая шизофрения. 

Сатана напрасно радуется, что русские люди забыли Бога. Бог соглашается провести предложенный сатаной эксперимент, чтобы проверить, насколько тверда вера русских людей. Этот эксперимент, связанный с великими трудностями и невзгодами, должен окончательно подготовить Россию к выполнению великой миссии, либо показать её «духовную непригодность». Булгаков, несмотря ни на что, верит в русский народ, как верили в него Гоголь и Достоевский, с которыми Булгаков чувствует духовное родство, как верит в него Бог. Булгаков убедительно показывает, что социальный эксперимент с русским народом осуществлял не Бог, а сатана, как и в случае с Иовом.

Булгаков согласен с Достоевским, утверждающим, что именно от католичества произошёл атеизм и духи революции, заполонившие Россию. Поэтому и Воланд прибыл из Европы, а именно из Германии, родины «научного коммунизма». Европа, называющая себя христианской, не может понять православного мировоззрения, потому что в Европе прочно установилось царство сатаны, а теперь сатана прибыл в Россию, чтобы укрепить своё царство и здесь. Однако Воланд понимает, что, пока в России жива жертвенная любовь, будет жить и Православие, и поэтому царство сатаны в России не может быть прочным и со временем падёт. Не случайно Воланд боится православную, а не католическую Пасху, поскольку знает, что православная Пасха предвещает грядущее изгнание сатаны из России, а затем и из мира. 
Заключение
Знакомство с подлинной историей России-Руси позволяет сделать вывод, что Русская цивилизация является фундаментальной, основополагающей для всех цивилизаций в мире, и что русский язык является исходным для всех остальных языков, на которых говорит человечество. Русский язык – тот язык, на котором Адам беседовал с Богом. Уже поэтому русский язык изначально был Богослужебным. Таким он и оставался на протяжении многих тысячелетий. Сохранив этот Богослужебный язык в качестве своего родного языка, русские люди сохранили и истинную религию, установленную Богом. Эта религия – русский православный ведизм, от которого произошли более поздние, но и менее истинные религиозные системы. 

Завершение истории последних трёх веков – последний этап великой исторической эпохи, носящей космические масштабы. Речь идёт о завершении зодиальной исторической эры Рыб и о начале эры Водолея. В настоящее время мы находимся в переходном периоде, который может продлиться от нескольких десятилетий до двух столетий. Не только астрологи, но и многие историки, обладающие широким кругозором, склоняются к мнению, что смена космических эр оказывает существенное влияние на смену эпох в истории человечества. Установлено, что при окончании текущей зодиальной исторической эры и начале следующей эры на территориях, которые находятся под влиянием этих двух зодиакальных знаков, происходят различные катаклизмы – природные и общественные. Под влиянием знака Рыб находится Палестина, под влиянием знака Водолея находится Россия. Уже это наводит на мысль о преемственности России по отношению к Палестине. Эра Рыб началась около двух тысяч лет назад и примерно совпала с рождением  Иисуса Христа и возникновением христианства, изменившего весь мир. Этого же следует ожидать и от России. В Палестине уже много лет не прекращается война между арабами и евреями. Россия в это же время переживает многочисленные катастрофы: социальные, техногенные и природные. Это – распад СССР и чеченский кризис, террористические акции, аварии на Чернобыльской АЭС и Саяно-Шушенской ГЭС, гибель воздушных и морских судов, аварии на шахтах и даже природные катаклизмы, к которым добавился и экономический кризис, пришедший к нам из «благополучной Европы». Всё это – не случайное совпадение, а строгая закономерность, вызванная борьбой энергии уходящей эры Рыб и энергии грядущей эры Водолея. В социальной сфере происходит столкновение потребительского образа жизни, свойственного уходящей эпохе, и духовного образа жизни, ограничивающей потребление разумными пределами, свойственного новой эпохе, являющейся для человечества эпохой России. Россия пока переживает равное влияние энергии двух эпох. Однако в ближайшее время точка равного влияния будет преодолена – сначала в России, а затем и во всём мире. Эра Водолея окончательно вступит в свои права. Знак Рыб победил знак Овна посредством новой религии – христианства, приведшей к падению мировой супердержавы того времени – римской империи. Эра Водолея принесёт миру не новую религию, а новый образ прежней религии – христианства. В начале эры Рыб христианство дало миру Новый Завет, пришедший на смену Ветхому Завету. Новый Завет тоже оказался не вечным, поскольку был понят людьми как надежда на личное спасение, но не спасение мира в целом и каждой человеческой души. Эра Водолея принесёт человечеству Вечный Завет с Богом, заключённый через Россию, Невесту Христову. Новозаветная Церковь похожа на гостиницу, разгороженную на отдельные кельи, или гостиничные апартаменты, в каждом из которые обитает то или иное направление христианства, враждебное остальным направлениям. При Вечном Завете это станет невозможным. Атеизм, т.е. утрата веры в Бога, стал возможен именно потому, что современное христианство, не способное заключить Вечный Завет с Богом, переживает глубокий кризис. 

Среди современных эзотериков распространено мнение, что в эре Водолея человечество достигнет гармонии и взаимопонимания, высокого духовного уровня. Эра Водолея объединит все нации и отменит границы. Материальные ценности будут играть меньшую роль по сравнению с духовными. Всё это связано именно с Заключением Вечного Завета человечества с Богом. Как говорил атеист Маркс, на этом закончится предыстория человечества и начнётся его подлинная история, т.е. история человечества, вышедшего в Космос по воле Бога, чтобы сделать обитаемым всё окружающее космическое пространство. Возглавит этот процесс Россия. 
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